
1 
 

GUÍA DE ADOPCIÓN DE UN MARCO TÉCNICO NORMATIVO DE INFORMACIÓN 

FINANCIERA EN LA MICROEMPRESA RECTIFICADORA MECA-INDUSTRIAL 

ÁNGEL DEL MUNICIPIO DE TULUÁ – VALLE 

 

 

 

 

 

LEIDY JOHANNA FALABELLA SALAZAR 

LAURA VICTORIA VARELA ERAZO 

 

 

 

 

 

UNIDAD CENTRAL DEL VALLE DEL CAUCA 

FACULTAD DE CIENCIAS ADMINISTRATIVAS, ECONÓMICAS Y CONTABLES 

PROGRAMA ACADÉMICO DE CONTADURÍA PÚBLICA 

TULUÁ, VALLE DEL CAUCA 

2018 

 



2 
 

GUÍA DE ADOPCIÓN DE UN MARCO TÉCNICO NORMATIVO DE INFORMACIÓN 

FINANCIERA EN LA MICROEMPRESA RECTIFICADORA MECA-INDUSTRIAL 

ÁNGEL DEL MUNICIPIO DE TULUÁ – VALLE 

 

 

 

LEIDY JOHANNA FALABELLA SALAZAR   

LAURA VICTORIA VARELA ERAZO 

 

 

Proyecto presentado como requisito para obtener el título de  

Contador Público  

 

Director Ricardo Alberto Morales Bonis  
Docente Unidad Central del Valle 

 

  

UNIDAD CENTRAL DEL VALLE DEL CAUCA 

FACULTAD DE CIENCIAS ADMINISTRATIVAS, ECONÓMICAS Y CONTABLES 

PROGRAMA ACADÉMICO DE CONTADURÍA PÚBLICA 

TULUÁ, VALLE DEL CAUCA 

2018 

 



3 
 

Agradecimientos 

Gracias a Dios, a mi papá Wilson Varela Crespo, mi mamá Gloria Eugenia Erazo 

Taborda, a mi hermano Daniel Felipe Varela Erazo, a mi tío Juan Guillermo Erazo 

Taborda, a mis abuelos Irene Taborda y Luis Hernando Erazo, porque me apoyaron en  

alcanzar una de mis metas y estuvieron siempre presentes en cada uno de mis logros 

en esta etapa aprendizaje, al director de proyecto de grado por guiarnos en este camino 

de conocimiento, a mis compañeras que, en el transcurso de mi carrera fueron un gran 

equipo de trabajo. 

Agradezco a Dios por la vida, por todas sus bendiciones, por darme fuerzas, por la 

sabiduría para alcanzar las metas y lograr los sueños, doy gracias a mis padres Ángel y 

Patricia, por apoyarme en todas las etapas de mi vida, por los valores que me 

inculcaron, por la oportunidad de tener una excelente educación y ser un ejemplo a 

seguir y promover el desarrollo y la unión familiar, a mi hermano Felipe por ser parte 

importante de mi vida, por apoyarme en los momentos buenos y malos de mi vida y 

llenarlos de felicidad y amor, a mi director de tesis Ricardo Morales por haber 

compartido sus conocimientos, por su paciencia, confianza, apoyo y dedicación durante 

todo este tiempo de elaboración del trabajo, cada uno de los profesores que hicieron 

parte de mi carrera para ser una profesional, gracias por su apoyo brindado a lo largo 

de este tiempo y darme la oportunidad de crecer profesionalmente, a mi mamita 

Guillermina, aunque estás en la gloria del Señor, siempre estarás presente en nuestros 

corazones, y siempre me diste el mejor de los ejemplos y creíste en mi hasta el último 

momento, a mis amigos y compañeros por confiar y creer en mí y haber hecho de mi 

etapa universitaria un trayecto de vida que nunca olvidaré, a mi compañera de tesis 



4 
 

Laura por haber tenido la paciencia necesaria y seguir adelante, a pesar de las 

dificultades logramos el trabajo de grado para ser unas excelentes Contadoras. 

Leidy Johanna Falabella Salazar y Laura Victoria Varela Erazo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5 
 

Tabla de Contenido 
INTRODUCCIÓN ........................................................................................................................................ 9 

1. PROBLEMA .......................................................................................................................................... 10 

1.1 ANTECEDENTES DEL PROBLEMA ......................................................................................... 10 

1.2 DESCRIPCIÓN DEL PROBLEMA.............................................................................................. 13 

1.3 FORMULACIÓN DEL PROBLEMA ........................................................................................... 15 

1.4 SISTEMATIZACIÓN DEL PROBLEMA ..................................................................................... 15 

2. JUSTIFICACIÓN .................................................................................................................................. 17 

3. OBJETIVOS .......................................................................................................................................... 19 

3.1 OBJETIVO GENERAL ................................................................................................................. 19 

3.2 OBJETIVOS ESPECÍFICOS ....................................................................................................... 19 

4. MARCO DE REFERENCIA ................................................................................................................ 20 

4.1 ANTECEDENTES .......................................................................................................................... 20 

4.2 MARCO TEÓRICO ........................................................................................................................ 24 

4.3 MARCO CONCEPTUAL .............................................................................................................. 28 

4.4 MARCO LEGAL............................................................................................................................. 30 

4.5 MARCO CONTEXTUAL ................................................................................................................... 32 

5. METODOLOGÍA .................................................................................................................................. 34 

5.1 ENFOQUE INVESTIGATIVO ....................................................................................................... 34 

5.2 TIPO DE INVESTIGACIÓN .......................................................................................................... 34 

5.3 MÉTODO DE INVESTIGACIÓN ................................................................................................. 34 

5.4 POBLACIÓN Y MUESTRA .......................................................................................................... 35 

5.5 INSTRUMENTO DE RECOLECCIÓN ........................................................................................ 35 

6. DIAGNÓSTICO DEL ESTADO ACTUAL DEL SISTEMA CONTABLE Y PRESENTACIÓN 

DEL ESTADO DE SITUACIÓN FINANCIERA INICIAL .................................................................... 36 

6.1. ESTADO SITUACIÓN FINANCIERA INICIAL ........................................................................ 44 

6.2 NOTAS A LOS ESTADOS SITUACIÓN FINANCIERA A 31 de diciembre de 2017.. 46 

NOTA 1: Caja: el efectivo disponible en caja corresponde a $ 3.213.550, el cual está 

clasificado en billetes y monedas de distinta clasificación. ............................................................ 46 

7. POLÍTICAS CONTABLES RECTIFICADORA MECA-INDUSTRIAL ANGEL .......................... 49 

8. AJUSTES Y RECLASIFICACIONES ............................................................................................... 79 

9. PRESENTACIÓN ESTADO DE SITUACIÓN FINANCIERA DE APERTURTURA TENIENDO 

EN CUENTA EL MARCO TÉCNICO .................................................................................................... 89 

9.1 Notas estados de situación financiera a la fecha de apertura 01 enero de 2018 ....... 91 



6 
 

10. CONCLUSIONES .............................................................................................................................. 93 

11. RECOMENDACIONES ..................................................................................................................... 95 

BIBLIOGRAFÍA ........................................................................................................................................ 97 

ANEXOS .................................................................................................................................................... 99 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7 
 

LISTADO DE TABLAS 

 

Tabla 1 Aspectos comerciales ................................................................................................................ 37 

Tabla 2 Aspectos Tributarios y fiscales ................................................................................................. 38 

Tabla 3 Aspectos laborales ..................................................................................................................... 39 

Tabla 4 Aspectos contables .................................................................................................................... 40 

Tabla 5 aspectos legales ......................................................................................................................... 41 

Tabla 6 Valor Propiedad planta y equipo .............................................................................................. 48 

Tabla 7 Cuentas por cobrar a empleados ............................................................................................ 64 

Tabla 8 Nota contable 1........................................................................................................................... 82 

Tabla 9 Reclasificación cuentas por cobrar ......................................................................................... 82 

Tabla 10 Ajustes por incorporación de inventarios ............................................................................. 83 

Tabla 11 Incorporación maquinaria ....................................................................................................... 83 

Tabla 12 Base de depreciación para los activos ................................................................................. 84 

Tabla 13 Nota reclasificación obligaciones financieras al corto plazo……………………………………….….85 

Tabla 14 Reclasificación por pasivo no corriente financiero…………………………………………………...85 

Tabla 15 Reclasificación del pasivo corriente proveedores………………………………………………….…85 

Tabla 16 Pasivos por proveedores ........................................................................................................ 86 

Tabla 17 ESFA .......................................................................................................................................... 90 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 
 

RESUMEN 

 

En el trabajo se muestra una guía de adopción de un marco técnico normativo de NIIF 

para la Microempresa Rectificadora MECA-Industrial Ángel del municipio de Tuluá 

Valle, para el periodo 2017. 

Para llegar al proceso de adopción de la norma se tuvo como referencia el marco 

normativo de NIIF para microempresas contenidas en los decretos 2706 de 2012 y 

decreto 3019 de 2013, este es un trabajo que muestra una guía académica. Sin 

embargo, la empresa carecía de información que llegará a determinar cifras en el 

cumplimiento del cronograma de NIIF para microempresas. 

Se encuentra diseñado metodológicamente con el levantamiento de la información 

financiera y un diagnóstico el cual permitió dejar como evidencia el diseño y resumen 

de algunas políticas principales, así como las notas de contabilidad para la 

convergencia de cifras y el ESFA. 

Es conveniente informar que la empresa, no tenía clara la información tanto de activos 

pasivos y patrimonio, por lo que el primer paso para apoyar a la reorganización de sus 

cifras contables era incluir un estado financiero inicial el cual fue entregado por la 

gerencia, posterior a ellos se depura y se hacen las hojas de trabajo donde se hizo 

ajustes por inclusión, eliminación y reclasificación de partidas que deja como resultado 

el alcance del objetivo propuesto. 

 

Palabras clave: Microempresa, NIIF, Políticas contables, Hojas de ajuste, ESFA. 

 

 

 

 

 



9 
 

INTRODUCCIÓN 
 

Uno de los grandes problemas en la actualidad para el desenvolvimiento y crecimiento 

de las microempresas hoy en día es la falta de información financiera clara, y obedece 

en gran parte por la carencia de educación financiera de algunos empresarios, los 

cuales en muchos casos manejan las empresas por métodos pragmáticos y poco se 

interesan en conocer como está conformada la situación de las finanzas de sus 

negocios. 

Hace más de 4 años bajo la expedición de marcos normativos debió llevarse a cabo la 

implementación o convergencia a 3 grandes grupos económicos en Colombia, entre 

ellos el grupo No 3 conocido como microempresas; se debió seguir las características 

de lo que estableció los decretos 2706 de 2012 y el decreto 3019 de 2013.  

De acuerdo a lo anterior, la empresa Rectificadora MECA-Industrial Ángel del municipio 

de Tuluá Valle, no tenía clara la información de Ley y la obligatoriedad exponiéndose a 

los riesgos el incumplimiento de las normas, por esta razón, el presente trabajo buscó 

realizar una guía de adopción de un marco técnico normativo donde se evidenciara un 

diagnóstico que permitiera observar el estado actual del sistema contable y presentar el 

estado de situación financiera inicial. 

 

Así mismo pudiese establecer las políticas contables que permitan efectuar las 

reclasificaciones y ajustes, y por ultimo entregarle a la empresa un estado de la 

situación financiera de apertura ESFA, como punto de partida para la mejora continua y 

reorganización de sus datos financieros, se logra alcanzar dichos objetivos.  

 

Por consiguiente, este trabajo académico tiene estructurada una problemática y cuenta 

con un marco referencial y metodológico que sirvió para llegar alcanzar dichos objetivos 

el cual se puede ver a lo largo del presente trabajo. 
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1. PROBLEMA 

 

1.1 ANTECEDENTES DEL PROBLEMA  

 

Según lo expuesto por Tamayo y Tamayo1 la construcción de antecedentes es 

fundamental, puesto que se logran sintetizar los puntos importantes de cada una de las 

investigaciones que se han desarrollado con anterioridad y que guardan relación con la 

problemática; consiguiendo así determinar enfoques metodológicos y conclusiones que 

sirven de base para la construcción teórica y por ende, para dar acertada respuesta al 

interrogante de investigación. Entre los que aplican en el caso objeto de estudio, se 

encuentran:  

 

El primero es el realizado por Herrera y Ospina2, de la Universidad Autónoma de 

Santiago de Cali – Valle quienes buscan hacer un diagnóstico del impacto que tiene la 

adopción de las NIIF en la Pyme Gallego y Asociados S. A. Dicho estudio se 

fundamentó en analizar de manera detallada la preparación de la empresa, para dar 

inicio a la adopción de las NIIF, es decir, que se ahonda acerca de los vacíos que 

existen respecto a la presentación en los estados financieros y que al no ser abordados 

de manera adecuada se consolidan como un obstáculo para lograr dar aplicabilidad a 

cada uno de los lineamientos de la Ley 1314 de 2009 y el Decreto 2706 de 2012. 

 

                                                           
1TAMAYO y Tamayo, Mario. Proceso de la Investigación Científica. 4ta Edición. México. Limusa: 2004. Pág. 146. 
 
2 HERRERA Luisa María y OSPINA Yeni Alejandra. Diagnostico e impactos en la adopción de NIIF para pymes en 
Colombia: el caso de Gallego y asociados SAS. Santiago de Cali, 2003. Trabajo de grado de Contaduría Pública. 
Universidad Autónoma de Occidente. Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas. Disponible en:  
http://red.uao.edu.co/bitstream/10614/5305/1/TCT01688.pdf (consultado 01 de Febrero de 2015). 
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En cuanto al método que se utilizó fue de carácter indagatorio documental, el cual se 

desarrolló mediante una fase preliminar; en donde se hizo un análisis de la información 

financiera de la empresa. Igualmente se aplicó el modelo de Investigación de Acción 

Participativa, teniendo en cuenta la información recolectada mediante la aplicación de 

cuestionaros y por último se llevó a cabo el proceso de evaluación; consiguiendo así 

obtener resultados que dan respuesta a la pregunta problematizada.  

 

Respecto a los resultados, es importante establecer que la aplicabilidad de los 

parámetros de las NIIF en las cuentas contables de la empresa objeto de estudio, no 

impactó de forma radical la valoración de los activos corrientes y no corrientes. De igual 

modo, los rubros que estructuran el Estado de Resultados no mostraron ningún tipo de 

variación; tomando como referencia lo expuesto en el Decreto 2706 de 2012. 

 

Por lo anterior, es preciso mencionar a  Bermejo3 de la Universidad de Cartagena, quien 

se da a la tarea de investigar acerca de las Incidencias de la convergencia contable en 

las pymes del sector comercial de la ciudad de Cartagena: estrategias para la 

competitividad. En éste se hace mención a la necesidad que vivencian las Pymes de 

adoptar normas globales de contabilidad, pues los autores de la investigación 

establecen que los problemas que se evidencian respecto al grado de competitividad, 

se debe a que no se han hecho las transformaciones necesarias en los sistemas 

contables para lograr adentrarse a la convergencia contable que hace posible que se 

                                                           
3 BERMEJO, Federico Andrés. Incidencias de la convergencia contable en las pymes del sector comercial de la 
ciudad de Cartagena: estrategias para la competitividad. Cartagena, 2013. Trabajo de grado de Contaduría Pública. 
Universidad de Cartagena. Facultad de Ciencias Económicas y Contables. Disponible en: 
http://190.25.234.130:8080/jspui/bitstream/11227/540/1/proyecto%20de%20grado.pdf. (consultadoFebrero 1 de 
2016) 

http://190.25.234.130:8080/jspui/bitstream/11227/540/1/proyecto%20de%20grado.pdf
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homogenice la información, siendo entendida por todos los usuarios a nivel nacional e 

internacional; logrando así que se tomen decisiones que conlleven a optimizar el 

posicionamiento. 

 

En la metodología aplicada se evidencian los lineamientos del método descriptivo lo 

que da la posibilidad de analizar la realidad de las Pymes del sector comercial en 

Cartagena y, por tanto, el impacto que sufrirá en el momento en que se dé la 

aplicabilidad a los preceptos estipulados en la Ley 1314 de 2009. 

 

Por otra parte, se menciona un trabajo de grado de Mauricio Lasso4 de la Unidad 

Central del Valle del Cauca, en el que logra llevar a cabo una propuesta de 

implementación de NIIF para pymes, el desarrollo del mismo, presenta una serie de 

impactos en la adaptación de la Norma  en el contexto local, con la investigación 

permitió demostrar que la aplicación de NIIF en la compañía si genera diferencias, y se 

presenta por la aplicación de criterios definidos en los marcos conceptuales actuales y 

las NIIF 

 

De esta manera, el hecho de aplicar este método de estudio permitió ahondar más en 

dicha problemática; consiguiendo establecer que en las Pymes analizadas no se 

evidencia una gestión abierta a generar cambios para adoptar la convergencia contable; 

lo cual se debe a que hay un desconocimiento de esta temática por parte de los 

directivos de las pymes.   

                                                           
4 LASSO OCAMPO MAURICIO. Diseño de la propuesta para la implementación de NIIF para pymes a la empresa 

Santi pollo y/o Julián Santiago Ruiz Brand del municipio de Ginebra Valle. Unidad Central del Valle del Cauca, trabajo 
de Grado año 2015 
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Los trabajos mencionados dan la posibilidad de comprender todos aquellos requisitos y 

cambios que se deben realizar en las diferentes empresas para poder adaptarse a los 

preceptos estipulados en el Decreto 2706 de 2012 y el decreto 3019 de 2013. Esto 

resulta muy significativo para el desarrollo de la investigación que se va a realizar en la 

empresa Rectificadora Meca-Industrial Ángel, del municipio de Tuluá – Valle. 

 

1.2 DESCRIPCIÓN DEL PROBLEMA 

 

Según lo expuesto por Derly Suarez, contador público del grupo empresarial Oikos 

S.A5, las NIIF (Normas Internacionales de Información financiera) son un conjunto de 

normas aceptadas, exigibles, comprensibles y estandarizadas globalmente; con el fin 

de que la información contenida en los estados financieros sea transparente y 

comparable, buscando así, mayor inversión extranjera y permitiendo a otros usuarios de 

la información tomar decisiones financieras. 

Por lo tanto, los directivos de las pymes deben iniciar la aplicabilidad de cada uno de los 

lineamientos que establece la Superintendencia de Sociedades, respecto a la adopción 

del Marco Técnico Normativo, ya que esto les da la posibilidad de participar 

adecuadamente en el proceso de convergencia de adopción de las NIIF, consiguiendo 

así que se tomen unas decisiones, que a su vez se traduzcan en un crecimiento 

empresarial. 

 

Por este motivo en el país se ha establecido la Ley 1314 de 2009 donde se reglamenta 

el marco normativo de información financiera de las microempresas, fundamental para 

                                                           
5SUAREZ, Derly. impacto de la aplicación de las NIIF en las empresas de Colombia. Disponible en: 

http://evirtual.lasalle.edu.co/info_basica/nuevos/guia/GuiaClaseNo.3.pdf. (consultado 1 de Febrero de 2016) 

http://evirtual.lasalle.edu.co/info_basica/nuevos/guia/GuiaClaseNo.3.pdf
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conseguir adaptarse a la convergencia de las NIIF. Igualmente se cuenta con el Decreto 

2706 de 2012 en el que se establece el año 2014 como escenario de transición, en lo 

que respecta a la restructuración contable y a su aplicación obligatoria; la cual se inicia 

el 01 de enero de 2015 y, en concordancia con el Decreto 3019 de 2013 por el cual se 

modifica el marco técnico normativo de información financiera para las microempresas, 

es importante mencionar que el decreto 2706 había fijado la ruta que debía tomar los 

pertenecientes al grupo 3 dentro del proceso de convergencia, las reglas cambian y 

dichas modificaciones para pertenecer al grupo 3 son las siguientes con el nuevo 

decreto: 

 Tener una planta de personal no superior a 10 trabajadores. 
 

 Poseer activos totales, excluida la vivienda, por valor inferior a 500 salarios 
mínimos mensuales legales vigentes. 

 

 Tener ingresos brutos anuales inferiores a 6.000 salarios mínimos mensuales 
legales vigentes. 

 

Ahora bien, tomando como base lo expuesto en el Decreto 2706 de 2012 que establece 

un régimen simplificado de contabilidad de causación para las microempresas y los 

requisitos del decreto 3019 de 2013, se puede  establecer que el propietario de la 

microempresa Rectificadora Meca-Industrial Ángel cuya actividad económica es la de 

reparación de motores, cilindros, cigüeñales, corte, fisura, trapaceada, ranura de piezas 

de forma geométrica, desbastada de material de forma cilíndrica, compra y venta de 

repuestos utilizados para la reparación de estos motores en el municipio de Tuluá – 

Valle ha incurrido en falencias relacionadas con el manejo de la contabilidad; ya que al 

1 de Enero de 2015 la información presentada no se soportó en los lineamientos 

establecidos por la normatividad. Adicionalmente, cumple las características del marco 
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normativo del decreto 3019 de 2013 para pertenecer al grupo 3 y aun así el 

microempresario no ha realizado la convergencia 

 

Es preciso mencionar que la empresa objeto de estudio no se cuenta con un sistema 

contable bien delimitado conlleva a que se genere una desconfianza de la información 

que se maneja, perdida de datos, fraudes y además un incremento de los costos ya que 

no se logra manejar un volumen acertado de la producción contable impidiendo 

optimizar el proceso de toma de decisiones aspecto clave para que haya un crecimiento 

empresarial.  

Por esta razón, el presente trabajo es direccionado a ofrecer una información clara al 

propietario para que el sistema contable de su microempresa se adapte a los 

lineamientos del marco técnico normativo de información financiera, logrando así que 

se maneje un lenguaje contable global que permita que haya un mayor grado de 

competitividad.   

 

1.3 FORMULACIÓN DEL PROBLEMA  

 

¿De qué forma se podría realizar una guía de adopción del marco técnico normativo 

para la Rectificadora Meca-Industrial Ángel del municipio de Tuluá – Valle? 

 

1.4 SISTEMATIZACIÓN DEL PROBLEMA  

 

 ¿De qué manera se puede hacer un diagnóstico que permita observar el estado 

actual del sistema contable y presentar el estado de situación financiera inicial? 
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 ¿Cuáles son las políticas contables que permitan efectuar las reclasificaciones y 

ajustes? 

 

 ¿Cuál es el estado de situación financiera de apertura teniendo en cuenta el 

marco técnico? 
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2. JUSTIFICACIÓN 

 

Desde el punto de vista teórico, se tomarán como referencia los planteamientos teóricos 

formulados por Mattessich quien hace énfasis en sus postulados que las empresas 

necesitan establecer sistemas contables que les permitan llevar a cabo una 

Axiomatización de la contabilidad. Igualmente se aplicarán los planteamientos hechos 

por Tua Pereda; pues este teórico hace referencia a que la contabilidad debe ser 

unificada para que los usuarios la comprendan mejor y puedan tomar decisiones más 

acertadas.  

 

Desde el punto de vista metodológico, se buscará cada uno de los pasos que se deben 

efectuar para lograr que el sistema contable de la microempresa analizada se acople a 

los lineamientos estipulados en el Decreto 2706 de 2012, respecto al marco técnico 

normativo de información financiera.  

 

Para lograr esta profundización, se aplicarán dentro del desarrollo del tema los 

parámetros que delimitan la investigación descriptiva; pues esto dará la posibilidad de 

enunciar las principales características del sistema contable de la pyme objeto de 

estudio. Sumado a esto se tendrán en cuenta los lineamientos del método deductivo, 

pues así se podrá ir de lo general a lo particular; consiguiendo formular conclusiones 

que conlleven a dar una idónea respuesta frente al interrogante expuesto en la 

investigación y el enfoque cuantitativo que da la posibilidad de analizar cada uno de los 

datos que estructuran el sistema contable.  
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Ya en cuanto al punto práctico, es preciso establecer que este trabajo es de gran 

importancia porque da la posibilidad de relacionar la práctica y la teoría, lo que conlleva 

a que se dé un crecimiento integral como profesional.  

 

Además, se logra que el propietario establezca un sistema contable que se adopte al 

marco técnico normativo de información financiera, lo que se traduce en la optimización 

del proceso de toma de decisiones y unas mejores relaciones con los grupos de interés; 

consolidando así un mayor grado de competitividad.  
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3. OBJETIVOS 

 

3.1 OBJETIVO GENERAL  

 

Realizar una guía de adopción de un marco técnico normativo para la Rectificadora 

Meca-Industrial Ángel del municipio de Tuluá – Valle. 

 

3.2 OBJETIVOS ESPECÍFICOS  

 

 Realizar un diagnóstico que permita observar el estado actual del sistema 

contable y presentar el estado de situación financiera inicial. 

 

 Establecer las políticas contables que permitan efectuar las reclasificaciones y 

ajustes. 

 

 Presentar el estado de situación financiera de apertura teniendo en cuenta el 

marco técnico. 
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4. MARCO DE REFERENCIA 

 

4.1 ANTECEDENTES  
 

 

Dando inicio a este marco, es preciso mencionar que la profesión contable en Colombia 

se ha estipulado mediante la promulgación de la Ley 43 de 19906, que establece las 

funciones del contador y además las Normas Generalmente Aceptadas para que este 

profesional actúe fundamentado en los principios éticos, de este modo los datos que 

muestre en los diferentes estados financieros serán viables, confiables y verificables; 

pudiendo ser utilizados para que los usuarios tomen decisiones idóneas.  

 

Conviene señalar, que debido a que el mundo se ha sumergido en un periodo de 

globalización se ha debido adoptar otras normatividades que tengan una aplicación 

universal tal como es el caso de establecer sistemas contables que se acondicionen a 

un Marco Técnico Normativo, que permita que la información expuesta en los diferentes 

estados financieros sea analizada y entendida por los usuarios a manera mundial, lo 

que permite que se tomen decisiones sobre inversiones, endeudamientos y otros 

aspectos más que son claves para que haya crecimiento empresarial.  

 

Precisamente por esto, es que Timothy S. Doupnik y Hector Perera7, establecen que  

los estándares de contabilidad internacional nacen como respuesta a los diversos 

problemas contables que afrontan las empresas que participan en la dinámica de los 

                                                           
6CONGRESO DE LA REPÚBLICA. Ley 43 de 1990. Por la cual se adiciona la Ley 145 de 1960, reglamentaria de la 

profesión de Contador Público y se dictan otra disponible. En línea. Disponible en:  
7DOUPNIK, Timothy S y PERERA Héctor. Contabilidad Internacional.  McGraw-Hill, Mewxico.2007 
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negocios internacionales, ya que el hecho de que no exista una información 

homogénea da lugar a que se den falencias respecto al manejo de los estados 

financieros consolidados y por ende a su análisis en el proceso de toma de decisiones.  

Así pues, lo expuesto por Timothy S. Doupnik y Hector Perera8, permite reconocer que 

estableciendo una armonización y estandarización contable se consigue dar respuesta 

a aquellas falencias que se vienen presentado como consecuencia del impactante 

proceso de Globalización. Es decir, que se logra un idóneo manejo global a aspectos 

como, la transacción en moneda extranjera, la contabilización de la inflación, los 

estados financieros consolidados y otros más que han consolidado una brecha entre las 

naciones, ya que ninguna está obligada a manejar las mismas normas contables.  

 

De este modo, la creación de los Estándares Internacionales de Contabilidad ha 

permitido que las empresas que participan en la dinámica del comercio internacional 

mejoren su nivel de competitividad. Además, la armonización contable brinda la 

posibilidad a los países subdesarrollados adoptar un modelo que les abre las puertas 

hacia el progreso. Un claro ejemplo en Colombia en donde la adopción de la 

contabilidad financiera le permite dejar de lado aquel régimen contable que se ha 

caracterizado por ser asimétrico, incompleto y acrónico. 

 

Debido a esto, la Ley 1314 de 2009,9es promulgada en Colombia. Siendo el punto de 

partida del proceso de convergencia en el tema de la información contable a nivel 

internacional, el cual es regulado por una serie de entes como lo son: el Presidente de 

                                                           
8 Ibíd., 
9CONGRESO DE COLOMBIA. Ley 1314 de 2009 [en línea]. Ley Contable. Bogotá, 13 de Julio de 2009 [citado el 24 de agosto de 

2015]. Disponible en: http://actualicese.com/normatividad/2009/07/13/ley-1314-de-13-07-2009/ 
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la República (a cargo de la dirección), la Contaduría General de la Nación, los 

Ministerios de Hacienda y Crédito Público y de Comercio, Industria y Turismo; y el 

Consejo Técnico de la Contaduría Pública.  

 

De igual modo en la Ley 1314 de 2009,10 se establece que los estándares 

internacionales  de contabilidad e información financiera deben ser aplicados por todas 

las personas naturales o jurídicas que, de acuerdo con la normatividad vigente, estén 

obligados a llevar contabilidad. Así mismo los contadores públicos, revisores fiscales y 

todos aquellos profesionales que se encargan de la preparación y presentación de los 

estados financieros; es decir, que las NIIF deben ser aplicadas por todos aquellos que 

según la normatividad estén obligados a llevar contabilidad.  

 

Conviene subrayar, que dicho proceso de convergencia ha estado delimitado en una 

serie de etapas, siendo la primera aquella que se evidencia desde el 22 de junio de 

2011 en donde el Consejo Técnico de Contaduría Pública realizó una presentación al 

Gobierno Nacional del Direccionamiento Estratégico del proceso de convergencia de la 

información contable y financiera y por ende del aseguramiento de la misma en los 

lineamientos de los estándares internacionales.  Posteriormente, el 22 de diciembre de 

2011 se hizo por parte del mismo ente la publicación de una propuesta que involucra 

las microempresas en el proceso de adopción. Por último, el 16 de Julio de 2012 se 

lleva a cabo serie de modificaciones al Direccionamiento Estratégico, que dan lugar a 

que el 28 de septiembre de 2013 se formulen una serie de conclusiones que consolidan 

un marco de las Normas de Información Financiera para las Microempresas.    

                                                           
10 Ibíd., 
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Sumado a lo anterior, es importante referenciar que es mediante el Direccionamiento 

Estratégico que se establecen 3 grupos de usuarios como  son11:  

 El grupo 1que abarca a las entidades con activos superiores a 30.000 salarios 

mínimos legales mensuales vigentes (SMLMV) o con más de 200 empleados, así 

como los emisores de valores. 

 

 El grupo 2 que concentra a las pequeñas y medianas empresas con activos 

totales entre 500 y 30.000 SMLMV o que tengan entre 11 y 200 empleados, así 

como microempresas con activos de no más de 500 SMLMV o 10 empleados y 

cuyos ingresos brutos anuales sean iguales o superiores a 6.000 SMMLV. 

 

 El grupo 3 conformado por personas naturales y microempresas que no cumplan 

con los requisitos de aquellas del grupo 2. 

Si bien con el Decreto 2706 de 2012 se había establecido la ruta a seguir para 

los pertenecientes al grupo 3 dentro del proceso de convergencia a NIIF en Colombia, 

el Ministerio de Comercio, Industria y Turismo hace una modificación muy importante. 

  

Las microempresas que tuviesen una planta de personal no superior a 10 trabajadores 

o tuviesen activos totales por valor inferior a 500 salarios mínimos mensuales legales 

vigentes serían clasificadas dentro del grupo 3; pero esta particularidad ya no es así 

puesto que ahora las condiciones son tres y deben cumplirse todas para pertenecer a 

dicho grupo que define el decreto 3019 de 2013. 

  

 Tener una planta de personal no superior a 10 trabajadores. 
 

                                                           
11MINISTERIO DE COMERCIO, INDUSTRIA Y TURISMO. Decreto 2706 de 2012 [en línea]. Por el cual se reglamenta la Ley 1314 

de 2009 sobre el marco técnico normativo de información financiera paralas microempresas [citado el 24 de agosto de 2015]. 
Disponible 
en:http://www.comunidadcontable.com/BancoMedios/Documentos%20PDF/decreto%202706%20del%2027%20de%20diciembre%2
0de%202012.pdf 
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 Poseer activos totales, excluida la vivienda, por valor inferior a 500 salarios 
mínimos mensuales legales vigentes. 

 

 Tener ingresos brutos anuales inferiores a 6.000 salarios mínimos mensuales 
legales vigentes. 

 

Sumada a esta normatividad resulta importante mencionar el Decreto 2706 de 2012,12 

por medio del cual se expide el Marco Normativo de Información Financiera para las 

Microempresas, que se enfoca en la formulación de una serie de lineamientos 

relacionados con el establecimiento de un régimen simplificado de contabilidad que le 

dé la posibilidad a los propietarios de estos entes de adoptar cada uno de los 

parámetros que se estipulan en torno a la convergencia de los estándares 

internacionales de la información contable y financiera.  

Así, mediante la promulgación del mismo se busca establecer un régimen simplificado 

de contabilidad tanto para las microempresas formales e informales que buscan 

formalizarse a los preceptos que estipulan las normatividades financieras 

internacionales. Esto con el fin de que se logre mostrar en los estados financieros una 

información homogenizada que sea entendible por todos los usuarios que hacen parte 

del mercado global. 

 

4.2 MARCO TEÓRICO  

 

La contabilidad es una disciplina de fundamental importancia en el ámbito 

organizacional y personal, puesto que en la información proporcionada en los diferentes 

estados financieros se permite llevar a cabo un idóneo proceso de toma de decisiones. 

                                                           
12Ibíd., 
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Es por esta razón, que diversos teóricos han formulado ideas acerca de la misma, tal 

como es el caso de Mathhesschi,13quien enfatiza sus planteamientos en establecer que 

la contabilidad tiene sentido siempre y cuando la información obtenida en los diferentes 

procesos contables dé una acertada respuesta a las exigencias del entorno. De igual 

modo, el teórico Tua,14 establece que la contabilidad es una disciplina que en todo 

momento debe estar direccionada a satisfacer las necesidades de los usuarios, puesto 

que solo así se consolida en un factor determinante para contar con una información 

clara, coherente y verificable.  

 

Adicionalmente Tua, referencia que en los años 60 es cuando los expertos en la 

doctrina contable empiezan a reflexionar acerca de la formulación de ideas que 

permitan consolidar un conjunto de normas, el cual regule el manejo de la información 

contable. De este modo tal información proporciona una respuesta apropiada a las 

necesidades de los usuarios; es decir, que es en esta etapa de la evolución contable 

cuando se estipula el “paradigma de la utilidad”. 

 

La formulación del paradigma de la Utilidad da lugar a que se empiece a hablar en el 

mundo contable de la estipulación de normas que permitan que la información sea 

comprendida por los usuarios que en un determinado momento accedan a ella, es decir 

que la utilidad de la misma en todo momento va a estar delimitada en una regulación 

específica.  

                                                           
13MATTESSICH. Richard. ¿Qué le ha sucedido a la contabilidad? Revista Internacional Legis de Contabilidad & 
Auditoria. Número 31. 2007.  
14 TUA PEREDA, Jorge. Evaluación y situación actual del pensamiento contable. [en línea] Revista Internacional 
Legis de contabilidad y Auditoría (17) pp 43-128. 2004 [Consultado el 24 ago. de 2015] Disponible en internet: <URL: 
http://scienti.colciencias.gov.co:8084/publindex/docs/articulos/1692-2913/27/104.pdf> 
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Fundamentándose en estos preceptos y buscando que la información contable dé una 

respuesta más apropiada a las necesidades de un entorno globalizado se establecen 

las Normas Internacionales de Información Financiera, las cuales se definen como:  

 

Un conjunto de normas para establecer los requisitos de reconocimiento, 

medición, presentación e información a revelar en los Estados Financieros, con 

el objetivo de reflejar la esencia económica del negocio y brindar una 

herramienta para conocer la situación financiera del mismo. Las NIIF 

comienzan a ser el lenguaje contable universal, con unos parámetros que 

atribuyen más confiabilidad y transparencia, homogenizando los marcos de 

información y facilitando la interacción de los mercados, importante en el 

contexto de internacionalización de la economía15. 

 

Lo expuesto por el teórico Rodríguez en la definición conlleva a establecer que la 

estipulación de las NIIF es un avance de gran significado en el ámbito contable, ya que 

da la posibilidad de brindar una información financiera a los usuarios a nivel global 

delimitado en la calidad y confiabilidad. Por tanto, es fundamental que los profesionales 

en el ámbito contable tengan un claro conocimiento de cada uno de los lineamientos 

que direccionan dicha normatividad, pues solo así se logra establecer sistemas 

contables que se adopten a dicha convergencia.   

 

                                                           
15 RODRIGUEZ, Braulio Antonio. Normas Internacionales de Información Financiera. Pontifica Universidad Javeriana. Facultad de 
Ciencias Económicas y Administrativas. Bogotá. 2014 
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Así pues, el conocimiento de las bases teóricas de las mencionadas normas permite 

establecer que la finalidad de éstas no es otra que consolidar una transparencia 

informativa de los diferentes agentes económicos, guardando una estrecha relación con 

los principios de Contabilidad generalmente aceptados.  

 

Tomando como referencia a la estipulación de principio, es preciso establecer que la 

regulación se hace tomando como referencia el sistema contable, pues tal como lo 

define Gómez Villegas,16 este corresponde a un conjunto de variables (o subsistemas) 

que estructuran e instrumentan el desarrollo e implementación de un modelo de 

contabilidad. Estas variables o subsistemas desde un enfoque sistémico, pueden ser de 

dos órdenes, en relación con la contabilidad misma: variables exógenas o indirectas a 

lo específicamente contable y otras internas o directamente relacionadas con lo 

contable.  

 

El hecho de que la convergencia de las normas se establezca desde la perspectiva de 

los sistemas contables da la posibilidad de que se evalúen variables externas que se 

relacionan con el comportamiento económico y social, ya que no se puede obviar que la 

información suministrada no solo es analizada al interior de las organizaciones, sino 

que muchos de los usuarios hacen parte de la dinámica del entorno en donde ésta 

participa.  

 

                                                           
16 GÓMEZ VILLEGAS, Mauricio. Sistemas de información contable: comprendiendo las relaciones entre los sistemas contables, los 
modelos contables y los sistemas de información contables empresariales. Revista Internacional Legis de Contabilidad y Auditoría. 
Medellín, 2007 
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Por su parte, las variables internas se relacionan con todos aquellos operadores, 

reguladores y criterios que de manera metodológica la contabilidad desarrolla para 

representar la realidad y participar en la construcción del mundo económico y social, 

entre los que conviene referenciar: el subsistema regulador, subsistema de principios 

contables y subsistema de prácticas contables. 

 

Por lo tanto, el hecho de que la convergencia de las normas internacionales de 

información financiera se delimite en los preceptos de un sistema contable da la 

posibilidad de que su aplicabilidad permita dar una respuesta acertada a las 

necesidades de los usuarios a nivel global.  

 

4.3 MARCO CONCEPTUAL  

 

Convergencia. Proceso que permite adoptar los sistemas contables a normas que se 

fundamentan en principio globales.  

Normas internacionales: Las Normas Internacionales de Contabilidad NIC o IFRS 

(International Financial ReportingStandards) son un conjunto de estándares que 

establecen la información que deben presentarse en los estados financieros y la forma 

en que esa información debe aparecer, en dichos estados.  

Debido a la globalización de los mercados y la economía en sí, es 

necesario armonizar la contabilidad de las infinitas empresas internacionales que 

existen,  destacando el modelo europeo debido a la instauración de la moneda 

única.17 

                                                           
17 INEAF. Conceptos básicos de NIC. Documento [en línea] Disponible en: 
http://www.ineaf.es/tribuna/conceptos-basicos-de-las-normas-internacionales-de-contabilidad-nic/ 
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Regulación contable: La regulación contable resulta necesaria pues debe fijar las 

pautas o reglas que aplicará el directivo para la preparación de la información contable 

y la determinación del resultado de la empresa, pues a través de ella se evaluará su 

desempeño y se fijará su retribución. 

“La regulación es privada cuando es llevada a cabo por las instituciones 

profesionales de la contabilidad, generalmente por organismos de derecho 

privado que agrupan colegiadamente a los profesionales contables y es realizada 

al margen de cualquier vinculación gubernamental. Este proceder es típico de los 

países anglosajones y sus áreas de influencia”.18 

 

Marco Conceptual de contabilidad para microempresas 

El capítulo 2 de la Norma de información financiera para microempresas desarrolla los 

conceptos y principios generales que deben ser aplicados en las decisiones y juicios 

que deben ser adoptados al elaborar los estados financieros para este tipo de 

empresas. 

De esta forma se desarrollan las categorías propias de los marcos conceptuales, es 

decir, objetivos de los estados financieros, características de la información, elementos 

de los estados financieros, en cuanto a su definición y criterios de reconocimiento y 

medición; en la norma colombiana se adicionan temas no usuales para este tipo de 

estructuras como los conceptos de deterioro y valor recuperable, compensación y 

correcciones de errores en periodos anteriores.19 

El objetivo de los estados financieros. Se define respecto de los principales usuarios 

de la información de las microempresas: propietarios, directivos, prestamistas, 

                                                           
18 MILETI, Mabel y otros. LA REGULACIÓN CONTABLE: FUNDAMENTOS TEÓRICOS, SISTEMAS 
CONTABLES Y DESARROLLOS EN DISTINTOS PAISES.  
19 VALDERRAMA, Marcos. Teoría Contable “Marco conceptual de la contabilidad para las microempresas” 
Documento en [line] http://www.javeriana.edu.co/blogs/marcosvalderrama/2013/06/24/135/  
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entidades de gobierno. Los objetivos se enuncian respecto del instrumento para 

alcanzarlo, es decir información sobre la situación financiera a través del estado de 

situación financiera o balance general y el desempeño mediante el estado de 

resultados. 

Información. Cada uno de los datos que se toman como referencia para la elaboración 

de los estados financieros, que brindan información verificable a los usuarios. 

 

Paradigma de Utilidad. Es la utilidad de la información no es simplemente revelar una 

utilidad o una perdida, sino el valor de la información para los diferentes usuarios.  

 

Políticas contables. Son los principios, bases, acuerdos reglas y procedimientos 

específicos adoptados por la entidad en la elaboración y presentación de sus estados 

financieros. 

 

Sistema contable. Modelo que permite reconocer, medir y revelar la información 

financiera de acuerdo a las necesidades y características puntuales de cada una. 

 

4.4 MARCO LEGAL  

 

Ley 45 de 1960. Se establece el ejercicio profesional del Contador Público. 

Ley 43 de 1990. Reglamento los lineamientos que rigen la profesión contable. 

Decreto 2649 de 1993. Regula los principios generalmente aceptados de la 

contabilidad. 



31 
 

Decreto 2650 de 1993.  Por el cual se modifica el plan único de cuentas para los 

comerciantes. 

Ley 1314 de julio de 2009. Se obliga a que las empresas en Colombia converjan a las 

normas internacionales. 

Decreto 2784 de 2012. Reglamenta la Ley 1314 de 2009 sobre el marco técnico 

normativo para los preparadores de información financiera que conforman el Grupo 1. 

Decreto 2706 de 2012. Reglamenta la Ley 1314 de 2009 sobre el marco técnico 

normativo de información financiera para las microempresas. 

Decreto 3022 de 2015. Por el cual se reglamenta la Ley 1314 de 2009 sobre el marco 

técnico normativo para los preparadores de información financiera que conforman el 

Grupo 2. 

Decreto 0302 de 2015. Por el cual se reglamenta la Ley 1314 de 2009 sobre el marco 

técnico normativo para las normas de aseguramiento de la información.  

Decreto 2420 de 2015. Por medio del cual se expide el Decreto Único Reglamentario 

de las Normas de Contabilidad, de Información Financiera y de Aseguramiento de la 

Información y se dictan otras disposiciones. Nota: Modificado por el Decreto 2496 de 

2015. 

Decreto 2496 de 2015. Por medio del cual se modifica el Decreto 2420 de 2015 Único 

Reglamentario de las Normas de Contabilidad, de Información Financiera y de 

Aseguramiento de la Información y se dictan otras disposiciones.  

Decreto 2131 de 2016. Por medio del cual se modifica parcialmente el Decreto 2420 de 

2015 modificado por el Decreto 2496 de 2015, y se dictan otras disposiciones (presenta 

modificaciones a Marcos Normativos NIIF, Grupo 1 y 2 que aplican NIIF plenas y NIIF 

para Pymes.)  
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Decreto 2132 de 2016. Por medio del cual se modifica parcialmente el marco técnico 

normativo de las Normas de Aseguramiento de la información, previsto en el artículo 

1.2.1 .1., del Libro 1, Parte 2, Título 1, del Decreto 2420 de 2015 y se dictan otras 

disposiciones. 

Ley 1819 de 2016. Por la cual cambió los requisitos que deben cumplir las personas 

naturales para poder pertenecer al régimen simplificado, articulo 499 estatuto tributario. 

Decreto 3019 de 2013. Por el cual se modifica el Marco Técnico Normativo de 

Información Financiera para las Microempresas, anexo al Decreto 2706 de 2012. 

 

4.5 MARCO CONTEXTUAL 
 

La investigación se llevó a cabo en la ciudad de Tuluá a una microempresa, cuya razón 

social es Rectificadora Meca-Industrial Ángel, del municipio de Tuluá – Valle. Esta 

microempresa hace parte de las 1655 microempresas y dentro del 95.9 % de 

participación en la jurisdicción de la ciudad de Tuluá.   

El comportamiento empresarial de Tuluá está representado por las microempresas, 

Tuluá concentra el 53% aproximado del valor agregado de la región y se ubica en el 

grado 2 de importancia, seguida por Zarzal y Bugalagrande con el 14% y 13,4%, 

respectivamente, con grado 3 de importancia. Los restantes municipios se sitúan entre 

el rango 4 y 5 de importancia. 

“La gran empresa representa el 81,37% del total de activos reportados, el 27,71% del 

total de las ventas y el 33,73% de los empleos. La micro empresa equivale al 95.9% del 
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total de empresas vigentes con 6.900 unidades, genera 13.906 empleos (el 40,42%) y 

representa el 60,3% de las ventas empresariales de la jurisdicción”20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
20 VALLEJO ANGEL, Juan Guillermo. Cámara de Comercio de Tuluá. Informe demográfico y social de la 

región de influencia de la cámara de comercio de Tuluá. Año 2017, p, 33 
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5. METODOLOGÍA 

 

5.1 ENFOQUE INVESTIGATIVO  

 

Para dar una respuesta acertada a la pregunta problematizada se aplicará el método 

cuantitativo, ya que este método permite ciertas alternativas, éste se basa en una 

investigación empírico-analista, que tiene en cuenta sus estudios numéricos 

estadísticos para dar respuesta a causas-efectos, es por esto que da la posibilidad de 

analizar cada uno de los valores de los estados financieros que estructuran el sistema 

contable de la microempresa Rectificadora meca-industrial ángel objeto de estudio.  

 

5.2 TIPO DE INVESTIGACIÓN  

 

En la búsqueda de identificar las características del sistema contable de la empresa 

objeto de estudio, se aplican los lineamientos del método descriptivo bajo un enfoque 

cuantitativo que permitirá recolectar, examinar y analizar las diferentes variables que 

caracterizan el comportamiento de la empresa. 

 

5.3 MÉTODO DE INVESTIGACIÓN  

 

Se aplicaran los lineamientos del método deductivo, que hace referencia a la extracción 

de consecuencias a partir de una proposición, así da la posibilidad de determinar las 

características del sistema contable de la empresa; permitiendo identificar el camino 

razonable a la adopción del marco técnico normativo que lo lleva a internacionalizarse. 

Se considera así, que se formulen conclusiones y recomendaciones que permitan dar 
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respuesta a la pregunta de investigación. Con el método deductivo se desarrolla, 

Premisa A: Las microempresas de todo el mundo se están globalizando. Premisa B: La 

Rectificadora Meca-Industrial Ángel del municipio de Tuluá – Valle es una 

microempresa. Conclusión: La Rectificadora Meca-Industrial Ángel se debe globalizar. 

 

5.4 POBLACIÓN Y MUESTRA  

 

El subconjunto que hizo parte de la población donde se llevará a cabo el proyecto de 

grado es el establecimiento de comercio Rectificadora Meca-Industrial Ángel del 

municipio de Tuluá – Valle ubicado en la calle 23 No 29ª – 13 del barrio Villa Nueva. 

 

5.5 INSTRUMENTO DE RECOLECCIÓN 

 

Para el desarrollo de la aplicación del marco técnico normativo en la rectificadora Meca-

Industrial Ángel se aplicará como instrumento de recolección una entrevista al 

propietario y a las personas encargadas del área contable para expresar al propietario 

las ventajas de implementar las NIIF. Aquí se desarrollará un cuestionario que mida los 

diferentes indicadores acerca del manejo de la compañía, donde se recopilan para su 

estudio y verificación de datos para hacer posible la implementación del marco técnico 

normativo.   
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6. DIAGNÓSTICO DEL ESTADO ACTUAL DEL SISTEMA CONTABLE Y 

PRESENTACIÓN DEL ESTADO DE SITUACIÓN FINANCIERA INICIAL 

 

Para el desarrollo del diagnóstico del sistema contable en la microempresa 

Rectificadora Meca-Industrial Ángel del municipio de Tuluá – Valle resulta importante 

apoyarse en los planteamientos teóricos hechos por Mattessich21, quien establece que 

los sistemas contables responden  a cada una de las necesidades que en el manejo de 

la información contable se suscitan en el entorno en donde participan las empresas. 

 

Por lo anterior, la realización de un diagnóstico al sistema contable es de gran 

importancia22, pues éste da la posibilidad de evaluar el grado en que la organización del 

proceso contable de la empresa se adapta a las necesidades, logrando así un efectivo 

control de las operaciones y la gestión financiera. Igualmente se logra determinar 

debilidades y/o oportunidades que se consolidan en el punto de partida para emprender 

mejoras que den la posibilidad de contar con un sistema contable más dinámico que se 

adapte a los nuevos requerimientos de un entorno globalizado y altamente competitivo.  

 

Conforme estos preceptos teóricos, a continuación, son presentadas unas tablas en 

donde son consignados aspectos de gran relevancia en las áreas de comercial, legal, 

personal y otras más que guardan una estrecha relación con los sistemas contables. 

 

                                                           
21MATTESSICH. Richard. Historia de la hoja de cálculo. Revista Internacional Legis de Contabilidad & Auditoria. 

Número 18. 2000.  
22 Ibíd., 
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En la tabla 1 se hace referencia a los aspectos comerciales con los que debe cumplir la 

empresa para funcionar conforme lo estipula el Código de Comercio y la Cámara de 

Comercio. Entre estos se encuentran los siguientes:       

 

Tabla 1 Aspectos comerciales 

VARIABLES  
SI  NO 

Se ha establecido un tipo de empresa definido  
x  

La empresa está registrada en la Cámara de Comercio  
x   

Se cuenta en la empresa con RUT en donde se especifica el 

objeto social  
x   

Se cuenta con número de identificación tributaria  
x   

Se  cuenta con el certificado emitido por el Cuerpo de 

Bomberos Voluntarios  
x   

Se cumple con el certificado de uso de suelo  
x   

Se cuenta con el certificado emitido por la Unidad Ejecutora de 

Saneamiento   
x   

Se cuenta con el registro de Sayco y Acinpro 
x   

        Fuente. Código del Comercio Colombiano   

 

A partir de la tabla 1, puede ser visto que el propietario de la empresa analizada cumple 

con todos los requerimientos legales que se han estipulado en el Código de Comercio.  

 

De otro lado, en la tabla 2 se analizan los aspectos tributaros. Entre algunos de estos 

se encuentran los siguientes:  

 



38 
 

Tabla 2 Aspectos Tributarios y fiscales 

 

 

 

 

 

 

Fuente. Estatuto tributario 

 

La información entregada en la tabla 2, permite establecer que el propietario no cumple 

con todos aquellos requerimientos tributarios y fiscales que se han planteado desde la 

normatividad colombiana para el adecuado funcionamiento mercantil de una empresa; 

como no llevar un libro fiscal registrado, no cancela impuesto de iva e impuesto de 

retención en la fuente al no estar obligados por pertenecer al régimen simplificado. 

 

En cuanto a la tabla 3, es preciso mencionar que en ésta se consignan todos aquellos 

aspectos laborales que se han establecido en el Código Sustantivo del Trabajo y que 

son fundamentales para brindar garantías a los empleados. Igualmente se evalúan 

aspectos que guardan relación con la estructura administrativa de la empresa. Estos 

son:  

 

 

 

 

VARIABLES  
SI  NO 

En la empresa se paga el Impuesto de Industria y Comercio  
x 

 

Se cuenta con un libro fiscal registrado  

 

x 

Se paga el impuesto del IVA   

 

x 

Se paga el Impuesto de Retención en la Fuente  
 x 
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Tabla 3 Aspectos laborales 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                     

 

 

 

Fuente. Código Sustantivo del Trabajo Colombia 

 

La información suministrada en la tabla 3, permite establecer que en la empresa 

analizada no se cuenta con una estructura organizacional definida, lo que conlleva a 

que no se cuente con un organigrama estructurado. Esta situación da lugar a que se 

presenten vacíos respecto a la realización de las funciones, pues los propietarios no se 

han dado a la tarea de estructurar y difundir un manual de funciones.  

 

En cuanto a los requerimientos laborales que se estipulan en el Código Sustantivo de 

Trabajo, es preciso mencionar que no se cumple con el hecho de contar con un 

VARIABLES  
SI  NO 

La empresa cuenta con una estructura organizacional formal  

 

x 

Se cuenta con un organigrama bien definido  

 

x 

Los directivos de la empresa poseen estudios universitarios  

 

x 

La dirección de la organización se hace fundamentada en el 

empirismo  
X 

 
Se cuenta y se difunde el manual de funciones  

 

x 

Los empleados cuentan con contratos de trabajo  
 x 

Los empleados se encuentran afiliados a la Seguridad Social 

(salud, pensiones y riesgos profesionales) 

 

x 

Se cuenta y se difunde un programa de Seguridad Industrial  

 

x 

Se capacita a los empleados  

 

x 

Se cuenta con una adecuada señalización de las áreas de 

trabajo  

 

x 
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contrato de trabajo y tampoco se ha dispuesto por parte del propietario a la afiliación al 

Sistema de Seguridad Social de sus empleados. 

Conviene establecer que en la empresa existen vacíos respecto a la aplicabilidad de las 

normatividades que hacen parte del Sistema de Seguridad y Salud del Trabajo. 

 

Tabla 4 Aspectos contables 

VARIABLES  SI  NO 

En la empresa se lleva contabilidad  

 

x 

En la empresa se emite facturas  

 

x 

En la empresa se cuenta con un libro específico para anotar las 

ventas 

 

x 

Se cuenta con un archivo que permite un manejo adecuado de 

facturas  

 

x 

Se cuenta con software contable   x 

Existe en la empresa un sistema de inventarios  claro    x 

Fuente. Propia 

 

Los datos suministrados en la tabla 4 permiten establecer que en la empresa la 

contabilidad se maneja mediante pequeño apuntes manuales y no se lleva una 

contabilidad adecuada, donde se discrimine valores de compras, ventas, gastos y 

detalle su inventario, ya que no se cuenta con un software contable no se cumple con 

este aspecto, no se cuenta con un archivo que permita el manejo adecuado de facturas 

donde los documentos estén reunidos para mejor manejo y la búsqueda sea más fácil, 
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además hace falta que se determinen políticas sólidas respecto al manejo de los 

inventarios.  

 

En la tabla 5, se analizan los aspectos legales que se relacionan con el tipo de empresa 

según los activos totales y el número de empleados, consiguiendo así determinar que 

es una microempresa. 

 

Tabla 5 aspectos legales 

VARIABLES  SI  NO 

La empresa cuenta con un personal no superior a 10  x   

Los activos totales son inferiores a 501 SMLV  x   

En la empresa se hacen las declaraciones de IVA  

 

  x  

En la empresa se cumple con la Retención en la Fuente  

 

  x  

En la empresa se cuenta con un libro específico para anotar las 

ventas 

 

  x 

Se cuenta con un archivo que permite un manejo adecuado de 

facturas  

 

x  

Fuente.  Código del Comercio  

 

La información presentada en las tablas conlleva a establecer que la Rectificadora 

Meca-Industrial Ángel del municipio de Tuluá – Valle es una microempresa, ya que 

cuenta con 5 empleados entre los que se encuentra el administrador que desempeña 

su rol de manera empírica, su esposa que realiza las funciones de secretaria y 3 

empleados que se encargan de actividades diversas en el almacén.  
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Todo lo que se ha analizado a través de la tabla permite establecer que desde sus 

inicios ha funcionado como persona natural y como un régimen simplificado; es decir, 

que en la misma no se realizan operaciones gravadas con el impuesto a las ventas, así 

mismo por pertenecer bajo este régimen no está obligado a practicar retención en la 

fuente por ningún concepto en sus compras, ni a declarar este impuesto según como lo 

estipula la normatividad tributaria que menciona los requisitos para pertenecer al 

régimen simplificado. 

Sumado a lo anterior, se puede establecer que una de las falencias por llamarles de 

algún modo que se presentan en la empresa estudiada es que no se cuenta con un 

sistema de inventario adecuado y además que al momento de cancelarle el salario a los 

empleados no se les hace firmar comprobante de egreso; es decir, que sobre esta 

transacción no queda ningún tipo de registro, lo cual puede ser perjudicial para la 

empresa al momento de presentarse una demanda laboral; de la misma manera se 

menciona que la empresa no cuenta con un libro específico para anotar sus ventas 

diarias que lo lleven a obtener un orden, el empresario no cuenta con un archivo 

definido que permite un manejo adecuado de facturas, que le afecta a la hora de 

obtener las cifras para sus estados financieros. 

 

Respecto a la financiación se puede mencionar que se utiliza los créditos con los 

proveedores y en algunas ocasiones los préstamos con entidades bancarias que 

ofrecen garantías a los microempresarios, para así no deteriorar el nivel de sus 

ganancias. 
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La información que se ha logrado recopilar con la realización del diagnóstico conlleva a 

establecer que en la microempresa se evidencian una serie vacíos respecto a la 

adecuada presentación de los informes financieros y por ende de la toma de 

decisiones, ya que no se logra hacer un análisis detallado de las variables externas e 

internas, que son claves para dar respuesta a los diferentes requerimientos del entorno. 

 

Por tanto, no contar con este tipo de sistema contable reduce la posibilidad de cumplir 

tres fines específicos de la contabilidad como son:  

 No contar con una clara información que permita tomar decisiones por los 

usuarios internos 

 Que la información contable y financiera no se acople a los preceptos requeridos 

para que haya una adecuada planeación estratégica  

 Se minimice la posibilidad de ser parte del proceso de convergencia y 

armonización contable. 

De esta forma, en la microempresa no existe un sistema contable como tal, sino que de 

manera manual se realizan los registros y partiendo de la asesoría de un contador 

público se toman decisiones. como se planteó anteriormente, este hecho reduce la 

posibilidad de una idónea interacción de los elementos contables que permitan dar 

respuesta a las necesidades que en el ámbito empresarial se presenten en un 

determinado momento.    
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6.1. ESTADO SITUACIÓN FINANCIERA INICIAL 
 

A continuación, se muestra el estado situación financiera de la rectificadora Meca-

industrial Ángel, a de 31 de diciembre de 2017, allí se muestra todos los saldos de 

aquellas cuentas que maneja la compañía para su funcionamiento. De esta manera, se 

provee de la información correspondiente a la posición financiera, operacional y 

contable al periodo, así mismo se inicia implementación y el desarrollo del marco 

técnico normativo de NIIF, estableciendo sus ajustes y reclasificaciones en sus cuentas, 

para realizar el estado de situación financiera para el siguiente periodo contable. 
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RECTIFICADORA MECAINDUSTRIAL ANGEL 

BALANCE GENERAL 

31 DICIEMBRE DE 2017 

Cifras en pesos 

Activo 
 

  

Disponible 
 

10.823.305 

Caja NOTA 1 3.213.550   

Bancos NOTA 2 7.282.317   

Cuentas de Ahorro NOTA 3 327.438   

  
 

  

Deudores NOTA 4 
 

10.533.000 

Clientes 8.386.000   

Préstamos a empleados 160.000   

Activos por impuestos corrientes 1.987.000   

  
 

  

Inventarios NOTA 5 
 

72.572.800 

Mercancías no fabricadas por la empresa 72.572.800   

  
 

  

Propiedades, planta y equipo 
 

115.482.500 

Maquinaria y Equipo NOTA 6 113.000.000   

Equipo de computación y comunicación NOTA 7 2.482.500   

Total activo 
 

209.411.605 

  
 

  

Pasivo 
 

  

Obligaciones financieras 
 

13.182.191 

Banco de Bogotá NOTA 8 995.876   

Coprocenva NOTA 09 12.186.315   

  
 

  

Proveedores 
 

13.546.715 

Proveedores nacionales NOTA 10 13.546.715   

  
 

  

Impuestos gravámenes y tasas 
 

194.000 

Impuesto industria y comercio NOTA 11 194.000   

Total pasivo 
 

26.922.906 

  
 

  

Patrimonio NOTA 12 
 

182.488.699 

Aportes sociales  180.631.035   

Resultados del ejercicio 1.793.000   

Resultados de ejercicios anteriores 64.664   

Total patrimonio  
 

182.488.699 

Total pasivo y patrimonio   209.411.605 

 

Nota: Es importante aclarar que este balance inicial como ejercicio académico a 

diciembre de 2017, se realiza bajo un panorama de la información financiera que 
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el propietario del negocio suministró ya que la norma para hacer la convergencia 

a las NIIF para microempresas debió realizarse a partir del 1 enero de 2014 y 

con cierre al 31 de diciembre del mismo año, fecha de transición; el empresario 

no había iniciado con dicha aplicación por otra parte, el no haberlo hecho y con 

relación a las normas que trae la última Ley 1819 de 2016 podría llegar ser 

sancionado, De igual forma, el numeral 3 del artículo 86 de la Ley 222 de 1995, 

establece que la Superintendencia tiene la facultad de imponer sanciones o 

multas, sucesivas o no, hasta de doscientos salarios mínimos legales mensuales 

a quienes incumplan sus órdenes, la ley o los estatutos, cualquiera sea el caso. 

 

6.2  NOTAS A LOS ESTADOS SITUACIÓN FINANCIERA A 31 de diciembre de 2017 

NOTA 1: Caja: el efectivo disponible en caja corresponde a $ 3.213.550, el cual está 

clasificado en billetes y monedas de distinta clasificación. 

NOTA 2: Banco: Los 7.282.317 corresponde a la cuenta de ahorro obtenida con el 

banco Caja Social.  

NOTA 3: Cuentas de ahorro: El valor que corresponde a esta cuenta es por valor de $ 

327.438, con Coprocenva aporte que se debe hacer para ser socio. 

NOTA 4: Deudores: Esta cuenta, corresponde a la deuda de los clientes: $7.000.000 

por persona jurídica por un tiempo de deuda de 45 días, y $1.386.000 de persona 

natural comprendido en un tiempo no mayor a 8 días, $160.000 que pertenece a 

préstamos a empleados y $1.987.000 que corresponde a activos por impuestos 

corrientes. 
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NOTA 5: Inventarios: Es la mercancía no fabricada por la empresa, que corresponde 

al valor de sus inventarios, se menciona como su segunda actividad comercial que la 

componen las partes, piezas y accesorios de motocicletas. Aquí su valor total se 

identifica realizando un conteo físico en la microempresa, donde se reúnen y se 

discrimina la cantidad, el costo y el valor de venta de cada artículo clasificado en la 

empresa, así mismo se detalla y se agrupa según la marca correspondiente a cada 

objeto calculado así el de valor de $ 72.572.800. 

NOTA 6: Propiedad planta y equipo: de acuerdo a la tabla 6, corresponde a la 

maquinaria para el desarrollo de las labores, la depreciación no se aplica para los años 

anteriores. 
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Tabla 6 Valor Propiedad planta y equipo 

MÁQUINA MODELO 
SERIAL 

No 
VOLTS COSTO  VIDA ÚTIL  

Fresadora  ZX75500 140902 226V60HZ  $20.000.000  15 Años 

Rectificadora de 

discos y 

Campanas  

T8445FCV 16030 45 MM  $20.000.000  15 Años  

Glaseadora PCM 100 411005 220 V  $19.000.000  15 Años  

Rectificadora  T807 A1102 160 MM  $  9.000.000  10 Años 

Taladro Fresa  YL9034 12 220 V  $  5.000.000  15 Años  

Torno         $18.000.000  15 Años  

Torno         $10.000.000  15 Años  

Prensa Hidráulica        $   4.000000   20 Años   

Samblasteadora       $  8.000.000 20 Años   

Fuente. Propia 

NOTA 7: Equipo de computación y comunicación: los 2.482.500 corresponde al 

valor del equipo de cómputo, escritorio, teléfono y datafono. 

NOTA 8: Obligaciones financieras banco de Bogotá: Los $995.876 corresponde a 

una deuda con el banco Bogotá de Tuluá-Valle del Cauca.  

NOTA 9: Coprocenva: $12.186.315 es el total de la deuda para compra de prensa 

hidráulica. 

NOTA 10: Proveedores nacionales: Los $13.546.715, es el valor a de la deuda que se 

tiene con personas naturales y jurídicas a un plazo máximo de 60 días. 
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NOTA 11: Impuestos gravámenes y tasas: El Impuesto industria y comercio sin pagar 

del periodo 2017 corresponde a $194.000.  

NOTA 12: Patrimonio: $182.488.699 es el valor de los activos menos los pasivos. 

(Dinámica de la ecuación patrimonial), incluidos los resultados de ejercicios anteriores y 

valor de resultado del ejercicio. 

Aclaración: Vale la pena mencionar que con diferencia a la información suministrada 

en la cámara de comercio los activos vinculados son diferentes a la realidad del 

negocio, se trata entonces de establecer que muchas microempresas no han tenido la 

cultura financiera de informar sus activos por cuestiones de no pagar más por los 

costos en renovaciones etc. Sin embargo, estos son los datos suministrados por la 

gerencia la desea comprender hacia dónde va encaminada la empresa. 

7. POLÍTICAS CONTABLES RECTIFICADORA MECA-INDUSTRIAL ANGEL 
 

RECTIFICACION 
MECA 

INDUSTRIAL 

 

RESUMEN PRINCIPALES POLITICAS 

 

VER 01 

Basándose en lo estipulado en el Decreto 2706 de 2012, y demás decretos 

normativos de las NIIF para microempresas, la cual señala la medición y valoración de 

los hechos económicos de las microempresas; se describe a continuación las 

respectivas cuentas y sus correspondientes políticas contables de la rectificadora 

Meca-Industrial Ángel del municipio de Tuluá – Valle: 

OBJETIVOS: 

Las políticas contables de RECTIFICADORA MECA-INDUSTRIAL busca comprender 

la esencia de aplicar manejos y criterios propios de la empresa con referencia a lo 
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dispuesto por los diferentes marcos normativos de NIIF para microempresas, en 

cuanto a la medición, revelación y presentación de los diferentes hechos económicos 

para la RECTIFICADORA MECA-INDUSTRIAL 

ALCANCE:  

La presente política aplica para la respectiva presentación de estados financieros 

conforme al marco vigente de la NIF para microempresas. 

Definiciones: 

 ENTE ECONÓMICO:  

En el municipio de Tuluá – Valle se encuentra ubicada la Rectificadora Meca-

Industrial Ángel como su nombre comercial lo indica, esta pertenece al régimen 

simplificado, cuenta con 4 colaboradores que hacen parte de su equipo de 

trabajo y que se encentran afiliados a la seguridad social. La empresa está 

registrada en la Cámara de Comercio y así mismo posee su registro único 

tributario, su propietario está al tanto de todas sus responsabilidades 

tributarias, posee un activo fijo para su labor por valor de $ 180.000.000. 

 PRESENTACIÓN DE LA INFORMACIÓN:  

Rectificadora Meca-Industrial Ángel al cumplir cada periodo contable (de 1 

de enero hasta el 31 de diciembre) y/o hasta finalizar los dos primeros meses 

del año siguiente (enero y febrero), se llevará a cabo la presentación de 

informes de sus activos, pasivos, ingresos y gastos, que están representados 

en los estados financieros del periodo inmediatamente anterior. Que se 

ejecutará un informe detallado que contará con cada una de sus revelaciones 

para las cuentas manejadas, los informes realizados deben identificarse con el 
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nombre completo de la empresa, junto a la fecha del periodo que se presenta el 

estado financiero e identificar el tipo de moneda legal colombiana. 

 ESTADOS FINANCIEROS: 

Los estados financieros constituyen una representación estructurada de la 

situación financiera y del rendimiento financiero de una entidad. El objetivo de 

los estados financieros de Rectificadora Meca-Industrial Ángel es suministrar 

información acerca de la situación financiera, el rendimiento financiero y de los 

flujos de efectivo de una entidad, que sea útil a una amplia variedad de 

usuarios a la hora de tomar sus decisiones económicas. Para ello se 

presentarán los estados financieros, de situación financiera y estado de 

resultados como lo manifiesta el decreto 2706 de 2012.  

 

Con relación al ESTADO DE LA SITUACIÓN FINANCIERA de la Rectificadora 

Meca-Industrial Ángel se tendrán en cuenta y se presentarán los activos, pasivos y 

patrimonio de la entidad en la fecha especificada en la política N° 2, que será al final 

de cada periodo contable donde comprenderá las siguientes partidas: 

 Efectivo y equivalentes al efectivo. 

 Cuentas por cobrar. 

 Inventario 

 Propiedades, planta y equipo. 

 Cuentas por pagar. 

 Capital  

 Patrimonio 
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Rectificadora Meca-Industrial Ángel clasificará sus activos y pasivos en corrientes y 

no corrientes ya que es importante para medir la liquidez de la empresa, es decir, su 

capacidad de cubrir pagos de corto plazo. 

Rectificadora Meca-Industrial Ángel emitirá junto al estado de situación financiera 

las revelaciones correspondientes a cada cuenta. 

 

CONCEPTOS Y PRINCIPIOS GENERALES  

El estado de resultados y el estado de situación financiera de las microempresas, 

pueden enmarcarse en un sistema simplificado de contabilidad, basado en 

contabilidad de causación. La base principal de medición Rectificadora Meca-

Industrial Ángel que debe ser utilizada por las microempresas es el costo histórico. 

Las situaciones en las cuales se utilice una base de medición distinta, están indicadas 

en este documento. No obstante, lo anterior, Rectificadora Meca-Industrial Ángel 

podrá utilizar, de acuerdo con las circunstancias, bases de medición que estén 

incluidas en las NIIF para microempresa. Si este es el caso, Rectificadora Meca-

Industrial Ángel deberá cumplir todos los requerimientos que implique la nueva base 

utilizada. 

Los estados financieros de Rectificadora Meca-Industrial Ángel se elaboran 

partiendo del supuesto de que la microempresa está en plena actividad y que seguirá 

funcionando en el futuro previsible. 

El objetivo de los estados financieros Rectificadora Meca-Industrial Ángel es 

suministrar información sobre la situación financiera y el resultado de las operaciones 

de la microempresa, que sea útil para la toma de decisiones económicas por parte de 
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los usuarios. Por consiguiente, los estados financieros están concebidos para reflejar 

las necesidades de los usuarios, entendiendo que los principales usuarios de los 

estados financieros de Rectificadora Meca-Industrial Ángel suelen ser: los 

propietarios, sus directores, las entidades financieras, los acreedores, el Gobierno 

Nacional y sus organismos, entre otros. 

Comprensibilidad 

La información es comprensible cuando es clara y fácil de entender. Sin embargo, la 

necesidad de comprensibilidad no permite omitir información relevante por el mero 

hecho de que esta pueda ser difícil de comprender para determinados usuarios.  

Relevancia 

La información tiene la cualidad de relevancia cuando puede ejercer influencia sobre 

las decisiones económicas de quienes la utilizan, ayudándoles a evaluar sucesos 

pasados, presentes o futuros, o bien a confirmar o corregir evaluaciones realizadas 

con anterioridad.  

Materialidad o importancia relativa 

La información es material y, por ello, es relevante, si su omisión o su presentación 

errónea pueden influir en las decisiones económicas que los usuarios tomen a partir 

de los estados financieros. La materialidad (importancia relativa) depende de la 

cuantía de la partida o del error, juzgados en las circunstancias particulares de la 

omisión o de la presentación errónea. Sin embargo, no es adecuado incurrir en, o 

dejar sin corregir, desviaciones que se consideren inmateriales de la Norma para las 

Microempresas, con el fin de obtener una presentación particular de la situación 

financiera, o de los resultados de la microempresa. 
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Fiabilidad 

La información suministrada en los estados financieros debe ser fiable. La información 

es fiable cuando está libre de error significativo y sesgo, y representa fielmente lo que 

pretende representar o puede esperarse razonablemente que represente. Los estados 

financieros no están libres de sesgo (es decir, no son neutrales) si, debido a la 

selección o presentación de la información, pretenden influir en la toma de una 

decisión o en la formación de un juicio, para conseguir un resultado o desenlace 

predeterminado. 

 

Esencia sobre forma 

Las transacciones y demás sucesos y condiciones deben contabilizarse y presentarse 

de acuerdo con su realidad económica y no solamente en consideración a su forma 

legal. 

 

Prudencia 

Cuando quiera que existan dificultades para medir de manera confiable y verificable 

un hecho económico realizado, se debe optar por registrar la alternativa que tenga 

menos probabilidades de sobrestimar los activos y los ingresos, o de subestimar los 

pasivos y los gastos. 

 

Integridad 

La información en los estados financieros debe ser completa dentro de los límites de 

la importancia relativa y el costo, puesto que este es un presupuesto de la fiabilidad. 

Una omisión puede causar que la información sea falsa o equívoca, y por tanto no 

fiable y deficiente en términos de relevancia. 
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Comparabilidad 

Los estados financieros de una microempresa deben ser comparables a lo largo del 

tiempo, para identificar las tendencias de su situación financiera y en el resultado de 

sus operaciones. Por tanto, la medida y presentación de transacciones similares y 

otros sucesos y condiciones deben ser llevadas a cabo de una forma uniforme a 

través del tiempo. 

 

Oportunidad 

La oportunidad implica suministrar información dentro del periodo de tiempo que sea 

útil para la toma de decisiones. Si hay un retraso en la presentación de la información, 

esta puede perder su relevancia. La gerencia puede necesitar sopesar los méritos 

relativos de la presentación a tiempo, frente al suministro de información fiable. 

 

Equilibrio entre costo y beneficio 

Los beneficios derivados de la información deben exceder los costos de suministrarla. 

Esta evaluación es sustancialmente, un proceso de juicio. 

Situación financiera 

La situación financiera de una microempresa muestra la relación entre los activos, 

pasivos y patrimonio en una fecha específica al final del periodo sobre el que se 

informa, Estos elementos se definen como sigue: 

a. Un activo es un recurso controlado por la microempresa como resultado de 

sucesos pasados, del que la microempresa espera obtener, en el futuro, 

beneficios económicos. 

b. Un pasivo es una obligación actual de la microempresa, surgida a raíz de 

sucesos pasados, cuya liquidación se espera que dé lugar a una transferencia 

de recursos que incorporan beneficios económicos. 
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c. Patrimonio es la parte residual de los activos de la microempresa, una vez 

deducidos todos sus pasivos. 

Es posible que algunas partidas que cumplen con la definición de activo o pasivo no 

se reconozcan como activos o como pasivos en el estado de situación financiera 

porque no satisfacen el criterio de reconocimiento establecido en el subtítulo de este 

capítulo denominado: “Reconocimiento de activos, pasivos, ingresos y gastos”. En 

particular, la expectativa de que los beneficios económicos futuros fluirán a una 

microempresa o desde ella, debe ser suficientemente cierta como para cumplir con el 

criterio de probabilidad antes de que se reconozca un activo o un pasivo. 

Utilidad o pérdida 

Es la diferencia entre los ingresos y los gastos de una microempresa durante el 

periodo sobre el que se informa. Esta norma permite a las microempresas presentar el 

resultado en un único estado financiero, los ingresos y los gastos se definen así: 

a. Ingresos: son los incrementos en los beneficios económicos, producidos a lo 

largo del periodo sobre el que se informa, en forma de entradas o incrementos 

de valor de los activos, o bien como disminuciones de las obligaciones, que dan 

como resultado aumentos del patrimonio, y no están relacionados con los 

aportes de los propietarios. 

b. Gastos. Son las disminuciones en los beneficios económicos, producidos a lo 

largo del periodo contable, en forma de salidas o disminuciones del valor de los 

activos, o bien de surgimiento o aumento de los pasivos, que dan como 

resultado disminuciones en el patrimonio, y no están relacionados con las 

distribuciones realizadas a los propietarios del patrimonio. 

Reconocimiento de activos, pasivos, ingresos y gastos: 

Reconocimiento es el proceso de incorporar en los estados financieros una partida 

que cumple con la definición de activo, pasivo, ingreso o gasto y que cumpla los 
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siguientes criterios: 

a. Es probable que cualquier beneficio económico futuro asociado con la partida 

entre o salga de la microempresa; y 

b. la partida tiene un costo o valor que pueda ser medido con fiabilidad. 

La falta de reconocimiento en los estados financieros de una partida que satisface 

esos criterios, no se rectifica mediante la revelación de las políticas contables 

seguidas, ni tampoco a través de notas u otro material explicativo.  

La probabilidad de obtener beneficios económicos futuros: 

El concepto de probabilidad se utiliza, en el primer criterio de reconocimiento, con 

referencia al grado de incertidumbre con que los beneficios económicos futuros aso- 

ciados al mismo llegarán a, o saldrán, de la microempresa. La evaluación del grado de 

incertidumbre correspondiente al flujo de los beneficios futuros se realiza sobre la 

base de la evidencia relacionada con las condiciones al final del periodo sobre el que 

se informa que esté disponible cuando se preparan los estados financieros. Esas 

evaluaciones se realizan individualmente para partidas significativas. 

Fiabilidad de la medición 

El segundo criterio para el reconocimiento de una partida es que tenga un costo o un 

valor que pueda medirse de forma fiable. En muchos casos, el costo o valor de una 

partida es conocido. En otros casos debe estimarse. La utilización de estimaciones 

razonables es una parte esencial de la elaboración de los estados financieros, y no 

menoscaba su fiabilidad. Cuando no puede hacerse una estimación razonable, la 

partida no se reconoce en los estados financieros. 

Una partida que no cumple los criterios para su reconocimiento puede cumplir las 

condiciones para su reconocimiento en una fecha posterior como resultado de 
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circunstancias o de sucesos posteriores. 

Una partida que no cumple los criterios para su reconocimiento puede, sin embargo, 

ser revelada a través de notas, material informativo o cuadros complementarios. Esto 

es apropiado cuando el conocimiento de tal partida se considere relevante por los 

usuarios de los estados financieros para la evaluación de la situación financiera, el 

rendimiento y los cambios en la situación financiera de una microempresa.  

 

Base legal y normativa 

El Congreso de la Republica mediante la Ley 1314 de 2009, regula los principios y 

normas de contabilidad e información financiera y de aseguramiento de información 

aceptados en Colombia, señalando las autoridades competentes, el procedimiento 

para su expedición y determinando las entidades responsables de vigilar su 

cumplimiento. El Gobierno Nacional, posteriormente mediante decreto 2706 de 2012 

Marco Técnico Normativo para los preparadores de información financiera que 

conforma el Grupo 3. 

En consecuencia, Rectificadora Meca-industrial y/o ángel Falabella Gámez es una 

empresa del 

régimen simplificado de persona natural que lleva contabilidad 

 

Fecha de adopción 

De acuerdo con el decreto 2420 de 2015 Artículo 1.1.3.3. Cronograma de aplicación 

del marco técnico normativo de información financiera para las microempresas. Para 

efectos de la aplicación del marco técnico normativo de información financiera para 

las microempresas deberán observarse los siguientes períodos: 1. Período de 
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preparación obligatoria: Este período está comprendido entre el 1º de enero de 2013 y 

el 31 de diciembre de 2013. Se refiere al tiempo durante el cual las microempresas 

deberán realizar actividades relacionadas con el proyecto de convergencia y en el que 

los supervisores podrán solicitar información a los vigilados sobre el desarrollo del 

proceso. Tratándose de preparación obligatoria, la información solicitada debe ser 

suministrada con todos los efectos legales que esto implica, de acuerdo con las 

facultades de los órganos de inspección, control y vigilancia. Para el efecto, estas 

entidades deberán coordinar la solicitud de información, de tal manera que esta 

obligación resulte razonable y acorde a las circunstancias de los destinatarios de este 

decreto. Las microempresas que no son objeto de inspección, vigilancia y control, 

igualmente deberán observar este marco técnico normativo para todos los efectos y 

podrán consultar las inquietudes para su aplicación al Consejo Técnico de la 

Contaduría Pública. 

Moneda funcional   

Las partidas incluidas en los estados financieros de la empresa Rectificadora Meca 

industrial y/o ángel Falabella Gámez se expresan y valoran utilizando la moneda del 

entorno económico principal en que se desenvuelven para este caso es el peso 

colombiano. 

RESUMEN 

ESTADO DE RESULTADOS: 

El estado de resultados de la Rectificadora Meca-Industrial Ángel presentará los 

ingresos menos los gastos y costos de la entidad en la fecha especificada en la 

política N° 2, que será al final de cada periodo contable donde comprenderá las 
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siguientes partidas: 

-Los ingresos de actividades ordinarias.  

-Las ganancias y pérdidas que surjan de la baja en cuentas de activos.  

-Los costos financieros.  

-La constitución de las provisiones y las reversiones de las mismas.  

-El gasto por impuestos. 

-La empresa clasificará sus gastos según su función como parte del costo de ventas y 

prestación de servicios o financiero. 

-La entidad emitirá junto al estado de resultados sus revelaciones correspondientes a 

cada cuenta. 

Rectificadora Meca industrial y/o ángel Falabella Gámez presentará el resultado 

de sus operaciones, obtenido en un periodo determinado, en el estado de resultados, 

el cual incluirá todas las partidas de ingresos y gastos reconocidas en el periodo. 

POLÍTICA. 

Rectificadora Meca-industrial y/o ángel Falabella Gámez considera preparar una 

vez como mínimo al cierre de cada año en las operaciones continuadas, no se 

preparará estados de resultados en periodos intermedios con valores y bases 

ajustadas, por lo que cada presentación intermedia deberá quedar con la nota de 

salvedad. 

OBJETIVO 

Rectificadora Meca-industrial y/o ángel Falabella Gámez 

Presentar estado de resultado donde se evidencie los ingresos, costos y gastos con 

relación a los ingresos está determinados en las actividades de operación y no 
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operacionales, con referencias a los gastos operacionales de administración y no 

operacionales. 

 

ALCANCE 

Aplica al estado financiero de un periodo o cierre contable es decir del 1 enero a 31 de 

diciembre de cada año. 

EFECTIVO Y EQUIVALENTE AL EFECTIVO  

OBEJETIVO 

El estado de flujos de efectivo permite evaluar la capacidad que tiene la empresa para 

generar efectivo y determinar necesidades de liquidez. El objetivo es exigir a las 

empresas la información acerca de los movimientos históricos de efectivo. Es por esto 

que en la compañía se reconocerán como efectivo o equivalentes de efectivo, las 

siguientes categorías: caja general, bancos. 

POLÍTICA: 

Los equivalentes al efectivo se reconocerán por un período de vencimiento no mayor 

a 3 meses desde la fecha de adquisición (inventario). 

Para la caja de la empresa se utilizará una base de $200.000= doscientos mil pesos 

M/Cte. 

Se reconocerá como efectivo en caja el valor mantenido por la entidad, representado 

en moneda local. 

La medición del efectivo se llevará a cabo mediante el conteo de monedas y billetes 

contenido en la caja de la entidad.  

Las diferencias que se generen en el conteo del efectivo se contabilizarán como 
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cuentas por cobrar, y el sobrante como otros ingresos. 

Los saldos en bancos se medirán por los valores reportados por las entidades 

financieras en los respectivos extractos. 

Las diferencias entre los extractos bancarios y los registros contables deberán estar 

reconocidos en la contabilidad como cuentas por cobrar, cuentas por pagar, ingresos 

o gastos, según corresponda. 

ALCANCE  

Esta política aplica a los activos financieros que se clasifican como: efectivo y 

equivalentes de efectivo 

 Caja menor 

 Caja general 

 Bancos y cuentas de ahorro en moneda nacional 

 Inversiones corto plazo de gran liquidez, fácilmente convertibles en efectivo 

cuya vigencia no sea mayor a Tres meses 

Equivalentes al Efectivo: son inversiones a corto plazo de gran liquidez, que son 

fácilmente convertibles en importes determinados de efectivo, estando sujetos a un 

riesgo poco significativo de cambios en su valor. 

Flujos de Efectivo: Son las entradas y salidas de efectivo y equivalentes al efectivo 

La empresa espera convertirlo en efectivo las entradas y salidas en el curso normal 

del ciclo de operaciones de la microempresa, que generalmente es de un año. 

Cuando el ciclo normal de operación no sea claramente identificable, se supondrá que 

su duración es de doce meses. 

Reconocimiento y medición 

Las transacciones se reconocen al valor nominal. Los saldos de moneda extranjera se 

expresan en moneda nacional 

Medición inicial: La moneda se reconocerá a su equivalente a la moneda funcional 
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de la compañía que es el peso colombiano. 

Medición posterior: Los equivalentes al efectivo que estén sujetos a un riesgo no 

significativo de cambios en su valor y se mantenga para cumplir con los compromisos 

de pago de corto plazo más que para propósitos de inversión u otros 

Presentación del estado de flujos de efectivo 

Para propósitos del estado de flujos de efectivo, los saldos de efectivo y equivalentes 

de efectivo, contienen el saldo de esta cuenta, excepto los fondos sujetos a restricción, 

pero sin limitarse necesariamente a esta cuenta. 

Rectificadora Meca-industrial y/o ángel Falabella Gámez prepara un estado de 

flujos de efectivo, y lo presentan como parte integrante de sus estados financieros, 

para cada período en que sea requerido por alguna entidad. 

 

CUENTAS POR COBRAR: 

OBJETIVO 

Determinar con fiabilidad las cuentas por cobrar de la empresa Rectificadora Meca-

industrial y/o ángel Falabella Gámez Teniendo en cuenta que las cuentas por 

cobrar son el valor de las deudas a cargo de terceros y a favor de la empresa, hacen 

parte las siguientes cuentas: clientes, cuentas por cobrar a trabajadores, deudores 

varios. 

POLITICA 

 Cuentas por cobrar a clientes: son los valores registrados a favor de la 

empresa por un cliente por concepto de venta de repuestos para moto y 

prestación de servicio de mecánica industrial, en este caso, las facturas 

realizadas a los clientes por este concepto tendrán un periodo para su pago de 

30 días calendario, a partir de la fecha del hecho económico. 
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 Cuentas por cobrar a empleados: Teniendo en cuenta que se hace un 

préstamo a un empleado, se establecen unas pautas para el respectivo cobro 

que será descontado de la nómina semanal o quincenal así según tabla 7 

cuentas por cobrar a empleados: 

 

Tabla 7 Cuentas por cobrar a empleados 

VALOR PLAZO 

Entre $50.000 y $100.000 8 Días  

Entre $100.001 y 

$200.000 

15 Días, descontado 

en 2 cuotas  

Fuente: Propia  

 

ALCANCE 

La cuenta por cobrar aplica para su reconocimiento y Rectificadora Meca-industrial 

y/o ángel Falabella Gámez evaluará la probabilidad de recuperación, deberán ser 

presentadas tanto en corriente como no corrientes. 

Reconocimiento y medición 

Medición Inicial: Por las ventas a crédito 

Medición posterior: Por las ventas al crédito menos el valor del deterioro que causen 

a futuro 

Revelación: toda partida de las cuentas por cobrar que sufra un deterioro debe 

revelarse con el tiempo, valor y suministrar los posibles riesgos de no recuperarse. 
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INVENTARIOS: 

El tratamiento contable del inventario especifica que cantidad de costo se debe 

reconocer como activo.  

OBJETIVO 

Identificar el valor real de los inventarios para llevar a cabo los procesos productivos 

de Rectificadora Mecaindustrial y/o ángel Falabella Gámez 

POLITICA 

En los inventarios se incorporan todos aquellos artículos y productos que son 

comprados para su comercialización en la Rectificadora Meca-Industrial Ángel. Se 

relacionan como inventario según su actividad económica secundaria, las partes, 

piezas y accesorios de motocicletas. 

 

ALCANCE 

Aplica a los insumos, materiales, accesorios y artículos según la actividad comercial 

de Rectificadora Mecaindustrial y/o ángel Falabella Gámez 

Reconocimiento y Medición 

Medición Inicial La medición incide los inventarios se realizará teniendo en cuenta el 

valor de compra y/o costo histórico de cada artículo. 

El sistema de inventarios que se implementará será el sistema periódico, donde al 

final de cada ejercicio contable se realizará conteo físico de mercancía para obtener el 

costo del inventario final. 

Medición posterior: Para determinar el costo de venta de la mercancía existente en 

la entidad se implementará el procedimiento de juegos de inventario; donde se tiene 
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en cuenta el inventario inicial, que es el inventario final del periodo anterior, a éste se 

le suma las compras brutas del periodo que se realiza el inventario, y a éste subtotal 

se le restan las devoluciones en compras para un resultado de mercancías 

disponibles para la venta. Posteriormente, a este resultado se resta el inventario final, 

dando, así como resultado el costo de venta. 

El método de manejo y valoración se efectuará como precio de promedio ponderado. 

Se efectuará un inventario físico al final de cada año contable; aquí mismo se 

realizará medición de los inventarios para establecer si existe un deterioro o pérdida 

en las existencias, para así suplir el valor de dicha disminución, su provisión será del 

1.2% del valor total del inventario.  

Si hay pérdida de algún artículo de la mercancía vendida será cobrado al responsable 

del hecho y se descontará por nómina. 

PROPIEDAD PLANTA Y EQUIPO:   

OBJETIVO 

Identificar los bienes que son productores de recursos y entradas de efectivo, en 

Rectificadora Mecaindustrial y/o ángel Falabella Gámez 

POLITICA 

la propiedad planta y equipo son los activos tangibles que posee la empresa para 

obtener beneficios económicos derivados de las actividades a desarrollar,  

el cual se espera usar durante más de un periodo; como su correspondiente equipo 

de oficina y equipo de cómputo, escritorio, computador, estantería, archivador, 

maquinaria y equipo para el desarrollo de su actividad económica, así mismo se 

determina la vida útil de la maquinaria y equipo de 10 a 20 años, su equipo de oficina 
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y equipo de cómputo de 1 a 3 años y vehículos y motocicletas de 2 a 5 años.  

ALCANCE 

aplica para los bienes tangibles e intangibles 

Reconocimiento y medición 

Teniendo en cuenta lo anterior, el costo del activo será el precio equivalente al 

efectivo en la fecha de reconocimiento. 

Medición inicial: Deben ser registrados y mantenidos a costo de adquisición o 

construcción, incluidos los derechos de importación e impuestos no recuperables 

respecto de la compra, y deben presentarse rebajados de su correspondiente 

depreciación acumulada y su deterioro. 

Medición posterior: Las mejoras que se realicen a los activos se sumarán a su valor 

en libros cuando se generen beneficios económicos futuros en exceso de los ya 

obtenidos. De esta manera se realizarán la medición de la maquinaria y equipo por su 

costo menos la depreciación acumulada y el importe acumulado de las pérdidas por 

deterioro del valor. 

OBLIGACIONES FINANCIERAS:  

OBJETIVO 

Identificar los pasivos financieros, que se relacionan con las obligaciones financieras a 

favor de un tercero. 

 



68 
 

POLITICA 

Rectificadora Meca-industrial y/o ángel Falabella Gámez no podrá adquirid 

obligaciones sin antes evaluar la capacidad de pago, se debe tener presente que las 

obligaciones adquiridas por la Rectificadora para obtener recursos financieros de una 

entidad de crédito, genera intereses y otros rendimientos a favor del deudor por el 

crédito otorgado y se registran por separado. Por lo anterior, se tienen en cuenta unos 

lineamientos al momento de realizar un crédito: 

El tiempo para financiar el capital de trabajo se da por un crédito con un tiempo no 

mayo a tres 3 años, crédito de fácil acceso para cubrir pagos a proveedores, la 

financiación para la propiedad planta y equipo, se tiene la prenda en referencia al 

pago por un tiempo no mayor a 8 años. 

Se indica una nota a los estados financieros, la clase y característica significativa de la 

obligación, gravamen de la obligación, fechas de pago previstas en un calendario de 

pagos, saldo pendiente de pago y se revela los importes de los ingresos y gastos por 

interés, utilizando la tasa de interés efectiva. 

El incumplimiento a la obligación por vencimiento y no pago, se definen los detalles 

del incumplimiento de la obligación y se genera intereses sobre el capital. Para la 

financiación es del tiempo y créditos de fácil acceso. 

ALCANCE 

Aplica a los pasivos financieros Rectificadora Meca-industrial y/o ángel Falabella 
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Gámez 

Reconocimiento y medición  

Medición inicial: Rectificadora Meca-industrial y/o ángel Falabella Gámez medirá 

las obligaciones financieras una vez adquiere la obligación con la entidad a través de 

las cartas de crédito y/o pagares con fecha y tiempo, así como el monto otorgado. 

Medición posterior: reconocerá en los estados financieros los interés y gastos 

durante la vigencia que se haya contraído la obligación 

 

CUENTAS POR PAGAR A PROVEEDORES:  

OBJETIVO 

Identificar el valor de las obligaciones presentes para la comercialización y/o 

prestación del servicio, estas obligaciones deben estar en el corto plazo. 

POLITICA 

No se podrá identificar obligación sin que existas facturas por las obligaciones 

obtenidas de la Rectificadora por la adquisición de productos y servicios comprados 

para la comercialización y venta en la Rectificadora y se representan en moneda 

colombiana. 

De acuerdo a lo anterior se evitará realizar pagos que no sean comprobados con 

documentación y requisitos legales.  

El proveedor debe asegurar la entrega de la mercancía en buen estado dentro de la 

fecha esperada de recibido y la factura de venta con el plazo de vencimiento para el 
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pago. 

Se establecerá de acuerdo a los periodos de pago establecidos por el proveedor que 

en algunos casos puede ser de 30 o 60 días. 

Se tendrá el comprobante de pago (consignación) anexo a la factura de compra del 

bien adquirido y se envía al proveedor vía correo electrónico y/o teléfono el valor 

cancelado. 

Se tendrá en una carpeta aparte, las facturas pendientes para pago a proveedores, 

para asegurarse del pago oportuno de las mismas.  

 

ALCANCE 

Aplica a todas las obligaciones contraídas por Rectificadora Meca-industrial y/o 

ángel Falabella Gámez, tanto de proveedores de bienes, así como de servicios 

Reconocimiento y medición 

Medición Inicial: se medirá al costo de adquisición menos los descuentos 

otorgados 

Medición posterior: al costo inicial de compra, las devoluciones que se entregue a 

los proveedores, cuando son de servicios ejecutado el hecho económico. 

OBLIGACIONES LABORALES:  

OBJETIVO 

Identificar las partidas por Obligaciones por beneficios a los empleados a corto plazo, 

tanto de las obligaciones presente como futuras (salarios, prestaciones sociales y 
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demás derechos a cargo del empleado). 

POLITICA  

Para los empleados, comprende salarios y aportes a la seguridad social, prestaciones 

sociales (primas, vacaciones, cesantías e intereses a las cesantías).  

Por terminación de contrato son las remuneraciones a pagar como consecuencia de la 

disolución del contrato antes del vencimiento.  

Se realizará el pago de indemnización una vez sea terminado el periodo de empleo 

siendo clasificado como planes de aportaciones, se define como consecuencia de una 

decisión de la entidad de terminar el contrato antes de la fecha de retiro o por decisión 

del empleado de aceptar una oferta de beneficios a cambio de la terminación de un 

contrato de empleo. 

ALCANCE 

Aplica a los empleados que tengan contratos directos con la empresa tanto de termino 

fijo, como indefinido y verbales que se conjugan en indefinido, no aplica a prestadores 

de servicios. 

Reconocimiento y medición  

Medición inicial: Rectificadora Meca-industrial y/o ángel Falabella Gámez medirá 

con base al tratamiento contable y la revelación de información financiera respecto de 

los beneficios de los empleados contenidos en los marcos del código sustantivos de 
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trabajo así como las normas expedidas por el gobierno por beneficio ; de allí la 

empresa reconoce un pasivo cuando el empleado ha prestado los servicios a cambio 

de los cuales se le crea el derecho de recibir pagos en el futuro; y un gasto cuando la 

empresa ha consumido el beneficio económico procedente del servicio prestado por el 

empleado a cambio de los beneficios en cuestión. 

Medición posterior: una vez se extinga la obligación Rectificadora Meca-industrial 

y/o ángel Falabella Gámez la empresa reconoce los gastos por cualquier valor 

adicional que no se haya identificado por ejemplo las indemnizaciones.  

CAPITAL SOCIAL  

OBJETIVO 

Conciliar la información del patrimonio a través de la dinámica patrimonial, el cual 

compone los activos y pasivo, así como el reconocimiento real del capital real 

vinculados en la empresa. 

POLITICA 

El patrimonio de la Rectificadora Meca-Industrial Ángel, está compuesto por los 

bienes y aportes del propietario que constituyen los medios económicos para que la 

empresa funcione, para ello el capital social se reconocerá proporcional a la cantidad 

de dinero invertida y a los recursos.  

Las utilidades serán reconocidas al final de cada periodo contable. 

La Rectificadora Meca-Industrial Ángel revelará en las notas del estado de situación 

financiera lo correspondiente a la cuenta de patrimonio. Esto conlleva a mencionar la 
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revalorización de patrimonio, los resultados del ejercicio y resultados de ejercicios 

anteriores. 

ALCANCE 

Las partidas que se incluyan en el patrimonio son de carácter identificables, la 

administración es la encargada de optimizar la gestión en el incremento del capital 

social que puede ser representado por dinero o equivalentes al efectivo y bienes 

apreciables en dinero. 

Reconocimiento y medición 

Medición Inicial: se reconoce por el valor aportado de los socios 

Medición posterior: Rectificadora Meca-industrial y/o ángel Falabella Gámez 

deberá identificar aquellos bienes que puedan aumentar el capital y agregarlos a los 

estados financiero, en todo caso deberá revelar las cuantías de dichos aumentos del 

capital como aporte patrimonial.  

INGRESOS  

OBJETIVO 

Identificar los ingresos por actividades ordinarias y los ingresos no ordinarios. 

POLITICA 

Rectificadora Meca-industrial y/o ángel Falabella Gámez sus ingresos están 
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mencionados representan beneficios operativos y financieros de la empresa en el 

desarrollo de su actividad comercial (venta de repuestos para moto y prestación de 

servicio de torno y fresadora), es causado el ingreso una vez sea exigido el pago, 

aunque no se haya hecho efectivo el cobro inmediatamente. 

El valor recibido o por recibir, tiene en cuenta el valor del descuento por pronto pago y 

rebajas en las ventas y/o la prestación del servicio que sea realizadas en la empresa; 

solo se tiene en cuenta las entradas brutas. 

Cuando el resultado de la transacción que incluya la prestación de servicios se 

estime, los ingresos de las actividades se reconocerán con la transacción al finalizar el 

periodo, el resultado puede ser fiable cuando se cumpla el valor de los ingresos de la 

actividad, el grado de terminación de la transacción, al final del periodo contable 

pueda ser medido con fiabilidad, los costos incurridos en la transacción y los costos 

para completarla. 

Los ingresos no ordinarios se entenderán como aquellos que no tienen relación 

directa con la actividad principal.  

ALCANCE 

Aplica a los ingresos que se obtienen en un periodo en que se informa desde el 1 de 

enero hasta el 31 de diciembre fin de cierre de operaciones. 

Reconocimiento y medición 
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Medición inicial: Rectificadora Meca-industrial y/o ángel Falabella Gámez debe 

reconocer cuando elabora una factura o realiza un contrato y que este haya 

transferido la propiedad. 

Medición posterior: Rectificadora Meca-industrial y/o ángel Falabella Gámez 

reconoce el ingreso posterior a la fecha al periodo que se informa cuando en el 

periodo inicial no se haya transferido la propiedad. 

GASTOS  

OBJETIVO 

Identificar en el estado de resultados los gastos operacionales y financieros en un 

mismo periodo. 

POLITICA  

Se representan en los cargos operativos y financieros que incurren en la empresa en 

el desarrollo de las actividades y se registran en el estado de resultados, los gastos 

pendientes de pago, siempre que se tenga los soportes para identificar el gasto, no se 

permite presentar cuantías que no tengan relación directa con el negocio. Los gastos 

financieros deben ser tratados contablemente de acuerdo a las condiciones pactadas 

con la entidad financiera. 

ALCANCE 

Aplica para el periodo en que se informa el Estado de resultado del 1 enero al 31 de 
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diciembre, tanto de los gastos operativos como los financieros. 

Reconocimiento y medición. 

Medición inicial: se medirán al costo de los mismos y que se puedan medir de forma 

fiable. Para el desglose de los gastos se designa por su naturaleza: depreciación, 

compra de materiales, gastos de transporte, arrendamiento, servicios, impuestos, 

afiliaciones a seguridad social de empleados, beneficios a los empleados, gastos de 

publicidad, adecuaciones locativas, entre otros. De igual forma los costos por 

préstamos se clasificarán como gastos del periodo.    

Medición posterior: los gastos después de medir con fiabilidad su naturaleza deberá 

guardar principio de causalidad, no se medirán sino cumple con la política de ser 

gastos operativos y financieros, es decir, otros gastos que no sean reconocidos deben 

ser revelados. 

COSTOS    

OBJETIVO  

Identificar los rubros en la presentación del estado de resultados, aquellas cuantías 

que se generan en el proceso operativo Rectificadora Meca-industrial y/o ángel 

Falabella Gámez 

Son los que agrupan las cuentas que representan acumulación de los costos directos 

e indirectos para la elaboración de la prestación de los servicios de mecánica 



77 
 

industrial. 

POLITICA 

Al finalizar el ejercicio económico los saldos del costo de venta se cancelarán a la 

cuenta de ganancias y pérdidas. 

Los costos tienen que ver con los costos del inventario, la forma en que se trate el 

costo mientras esté en el inventario y el método de inventario a utilizar que más le 

convenga a la empresa. Se debe precisar los daños, faltantes, desperdicios, 

inventario obsoleto. 

Se realizará comparación entre el valor neto y el costo, con el fin de manejar el menor 

valor, cada cuanto se va a realizar la comparación y los lineamientos para realizarla. 

ALCANCE 

Aplica al costo por el juego de inventarios, así como los costos indirectos por 

prestación de servicios, los cuales son en un periodo del 1 enero al 31 de diciembre. 

Reconocimiento y medición  

Medición inicial: se reconocen y miden para los inventarios el valor de compra 

menos los descuentos y rebajas, así como los gastos para poner a disposición el bien 

o servicio. 

Medición posterior: con el debido ajuste inicial se medirá a través de los periodos 
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programados en inventarios, los juegos de inventario utilizado serán promedio 

ponderado para el reconocimiento del costo, en los servicios será las facturas. 

Fuente: elaboración propia 
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8. AJUSTES Y RECLASIFICACIONES 
 

NOTA 1. Efectivo y equivalente al efectivo: Los saldos de disponible corresponden a 

depósitos realizados por la empresa en cuentas bancarias y al efectivo que exista en 

caja. De acuerdo a las NIIF se reclasifica el efectivo y equivalente al efectivo, se define 

como inversiones acorto plazo de gran liquidez que se mantienen para cumplir con los 

compromisos de pago a corto plazo.  

NOTA 2. Deudores comerciales y otras cuentas por cobrar: Pertenece a valores a 

favor de la empresa por concepto de ventas de mercancía realizadas en el desarrollo 

normal de la compañía, deudores pasa a llamarse deudores comerciales y otras 

cuentas por cobrar bajo NIF. Para el ESFA inicial de 2018 las cifras que se debitan en 

la cuenta es $8.546.000 pesos cte.; donde $160.000 pertenece a préstamos a 

empleados y $8.386.000 para los usuarios deudores; en la rectificadora las facturas 

realizadas a los clientes por este concepto tendrán un periodo para su pago de 30 días 

calendario, a partir de la fecha del hecho económico. Así mismo, para su provisión se 

calcula el 2% del total de la cartera, cuyo vencimiento es superior a 90 días; en el 

periodo contable que se refleja en el ESFA existe un deterioro en préstamos a 

empleador por valor de $30.000 que corresponden a deudas superiores a 120 días.  

NOTA 3. Inventarios: Se establece que a 31 de diciembre de 2017 el total de 

inventario es $72.572.800 según su actividad económica secundaria la compone las 

partes, piezas y accesorios de motocicletas; entre sus ajustes se establece la provisión 

del período teniendo en cuenta las existencias de mercancías en bodega, según la 

política contable su valor es $870.874 esta misma suplirá la desvalorización en la 

mercancía. Así mismo al realizar la medición anual de su inventario en la rectificadora 
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se detalla una baja y/o disminución por deterioro en sus artículos con respecto al año 

inmediatamente anterior, aquí se acredita la cuenta de mercancía no fabricada por la 

empresa el valor de $186.500 pesos m/cte. pertenecientes a la disminución que se 

debita la cuenta de gastos operacionales de venta (inventario).   

NOTA 4. Propiedades, planta y equipo: Son activos tangibles que se mantienen para 

su uso en la producción de bienes para la rectificadora. En el estado de situación 

financiera de apertura estará representado con el costo, que es el precio equivalente al 

valor en la fecha de reconocimiento. Estos se registraron a costo de adquisición, 

incluidos los derechos de importación e impuestos no recuperables respecto de la 

compra y, se discrimina en Maquinaria y Equipo $113.000.000 pesos (ver tabla N°6 

Propiedad planta y equipo). El valor correspondiente a equipo de computación y 

comunicación es de $2.482.500, donde se presenta con su correspondiente 

depreciación acumulada de $11.300.000, para el Equipo de computación y 

comunicación su valor es $496.500. 

Su maquinaria y equipo a la fecha de reconocimiento correspondiente al año que se 

inicia la adopción al marco teórico técnico normativo, sufre valorización al tener 

medición posterior el modelo del costo; que se identifica en el párrafo 30 de la NIC 16, 

cuyo reconocimiento se hará por su costo menos la depreciación acumulada y el 

importe acumulado de las pérdidas por deterioro del valor; de esta manera se identifica 

valorización de cada elemento que corresponde a la maquinaria y equipo.  

NOTA 5. Instrumentos financieros: Las obligaciones financieras bajo las NIIF se 

llamarán Instrumentos financieros, donde los Préstamos con bancos nacionales 

corresponden a obligación con Banco de Bogotá $ 995.876 y Coprocenva $ 12.186.315. 
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NOTA 6. Instrumentos financieros con proveedores: Bajo el marco técnico 

normativo se registra como proveedores. Se relacionan en el ESFA con el valor de las 

obligaciones contraídas por la sociedad como consecuencia de la adquisición de los 

productos, para la posterior venta en el desarrollo de las operaciones relacionadas con 

el objeto social, estará registrado el valor de $ 13.546.715. 

NOTA 7. Pasivo por impuestos corrientes: La cuenta madre impuestos gravámenes 

y tasas, que bajo las NIIF su nombre se transforma a Pasivo por impuestos corrientes, 

la compone el Impuesto industria y comercio donde a la fecha se causa su valor por $ 

194.000 para ser trasladado al estado de situación financiera. De esta manera registra 

el valor de las retenciones del mencionado impuesto que efectúa la empresa por los 

diferentes conceptos adquiridos en la ciudad de Tuluá Valle, teniendo en cuenta las 

tasas a retener. 

Con respecto a la retención del impuesto de renta, la compañía por ser del régimen 

simplificado no está obligada a realizar declaración de renta. 

NOTA 8. Total patrimonio: Su valor es de $180.631.035, así mismo, está compuesto 

por los aportes sociales, por los bienes y aportes del propietario que constituyen los 

medios económicos para que la empresa funcione, para ello el capital social se 

reconocerá proporcional a la cantidad de dinero invertido. Las utilidades se reconocen 

al final de cada periodo contable, teniendo en cuenta los resultados del ejercicio que 

corresponden a la utilidad y/o ganancia del estado de resultado del periodo. 
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8.1 NOTAS DE CONTABILIDAD Y AJUSTE A LA TRANSICIÓN DE NIIF MICRO 

EMPRESAS 

Tabla 8 Nota contable 1 

RECLASIFICACIÓN DE DISPONIBLE A EFECTIVO Y EQUIVALENTES 

Cuenta Nombre Débito Crédito 

110501 Caja    $    3.213.550  

112001 Bancos nacionales    $    7.282.317  

112015 Organismo cooperativo    $       327.438  

  
Efectivo y equivalente al 
efectivo  $  10.823.305    

  Sumas iguales  $                  -     $      10.823.305  

Nota contable: se realiza reclasificación del grupo de disponible al grupo de 
efectivo y equivalentes al efectivo de acuerdo al capítulo IV numeral 4,8  

Fuente: elaboración propia 

 

Tabla 9 Reclasificación cuentas por cobrar 

RECLASIFICACIÓN DE DEUDORES A CUENTAS CORRIENTES 
COMERCIALES POR COBRAR 

Cuenta Nombre Débito Crédito 

1305 Deudores    $  8.386.000 

1365 Cuentas por cobrar a trabajadores    $     160.000  

1305 
Cuentas Corrientes comerciales por 
cobrar  $    8.546.000   

  Sumas iguales  $    8.546.000   $  8.546.000  

Nota contable: se realiza reclasificación del grupo de deudores a cuentas 
corrientes comerciales por cobrar de acuerdo al capítulo IV numeral c. 

Fuente: propia 

 

REVELACIÓN: Se procede a determinar que de acuerdo al capítulo 4 literal c del 

decreto 2706 y capítulo 7° la entidad no presenta deterioro de la cartera, su revelación 

está efectuada al costo histórico, el plazo máximo de la cartera es de 90 días depende 

del tipo de clientes. A la fecha de transición no contaba con dicho efecto para deterioro 

de cartera ya que la empresa si tiene certeza de que el pago se efectuará y no hay 

incertidumbre del no pago para el caso de las facturas 1601-1609. 
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SALDO CUENTAS POR COBRAR A 31 DICIEMBRE 2017 

NIT RAZÓN SOCIAL FECHA 
N° 

FACTURA VALOR  

 835.001.396-
5  

HIDROPACIFICO S.A 
ESP 01/10/2017 1649  $     842.000  

 835.001.396-
6  

HIDROPACIFICO S.A 
ESP 02/10/2017 1659  $  2.368.000  

 900.204.935-
2  

MONTACARGAS 
MASTER S.A.S 16/09/2017 1615  $  1.080.000  

 900.204.935-
3  

MONTACARGAS 
MASTER S.A.S 16/09/2017 1616  $  3.743.000  

 94.506.400-8  
EDWIN RIVERA 
QUINTERO 19/07/2017 1601  $       24.000  

 94.506.400-9  
EDWIN RIVERA 
QUINTERO 25/07/2017 1609  $     329.000  

    
 $  8.386.000  

 

Tabla 10 Ajustes por incorporación de inventarios 

INORPORACIÓN DE INVENTARIO  

Cuenta Nombre Débito Crédito 

       

1435 
Mercancía no fabricada por la 
empresa  $      683.374    

37 Ajustes por primera vez  $                  -     $           683.374  

  Sumas iguales  $      683.374   $           683.374  

Nota: Se realiza un ajustes de incorporación atendiendo el capítulo VIII del 
decreto 2706, estos inventarios se miden al costo histórico 

Fuente: elaboración propia 

Ver anexo tabla de resumen inventarios. 

 

Tabla 11 Incorporación maquinaria 

INCORPORACION DE PROPIEDAD PLANTA Y EQUIPO 

Cuenta Nombre Débito Crédito 

1520 Maquinaria y equipo  $    6.681.106   

37 
Ajustes por primera 
vez    $        6.681.106  

  sumas iguales  $    6.681.106   $        6.681.106  

Nota: Se realiza un ajustes de incorporación atendiendo el capítulo IX y 
numerales 2,19 del decreto 2706, estos inventarios se miden al costo histórico  

Fuente: elaboración propia 
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MÀQUINA MODELO 
SERIAL 

No 
VOLTS COSTO  

VIDA 
ÙTIL  

Fresadora  ZX75500 140902 226V60HZ  $   20.000.000  15 Años 

Rectificadora de 
discos y 
Campanas  

T8445FCV 16030 45 MM $    20.000.000  15 Años  

Glaseadora PCM 100 411005 220 V $    19.000.000  15 Años  

Rectificadora  T807 A1102 160 MM  $     9.000.000  10 Años 

Taladro Fresa  YL9034 12 220 V  $     5.000.000  15 Años  

Torno         $   18.000.000  15 Años  

Torno         $   10.000.000  15 Años  

Prensa 
Hidráulica 

       $   4.000000    20 Años   

Samblasteadora        $     8.000.000  20 Años   

Equipo de 
Computo 

HP INTEL 
INSIDE 

125689753    $     2.482.500  3 Años 

Fresadora plana pxw50 1254TR 160 MM  $     6.681.106  10 años 

      Valor contable $115.482.500 
 Valor después de revisar activos físicos por la 

gerencia $122.163.606 
 Ajuste incorporación $ 6.681.106 
  

Tabla 12 Base de depreciación para los activos 

COSTO  
VIDA 
ÙTIL  

VALOR DE 
SALVAMENTO 

BASE 
DEPRECIACIÒN 

 $        20.000.000  15 Años  $          1.000.000   $   19.000.000  

 $        20.000.000  15 Años   $          1.000.000   $   19.000.000  

 $        19.000.000  15 Años   $              50.000   $   18.050.000  

 $         9.000.000  10 Años  $              50.000   $     8.550.000  

 $         5.000.000  15 Años   $              50.000   $     4.750.000  

 $        18.000.000  15 Años   $             900.000   $   17.100.000  

 $        10.000.000  15 Años   $             500.000   $     9.500.000  

 $          4.000.000  20Años    $             200.000   $     3.800.000  

 $          8.000.000  
20 
Años    $             400.000   $     7.600.000  

 $          2.482.500  3  Años  $             124.125   $     2.358.375  

 $          6.681.106  10 años  $             334.055   $     6.347.051  

Fuente: elaboración propia 
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La empresa medirá los activos después de su medición inicial a lo largo de la vida útil 

generando un valor de salvamento estimado al 5%. 

Tabla 13 Nota reclasificación obligaciones financieras al corto plazo 

RECLASIFICACIÓN DE OBLIGACIONES FINANCIERAS A PASIVOS POR 
OBLIGACIONES FINANCIERAS CORRIENTES 

Cuenta Nombre Débito Crédito 

2105 Bancos nacionales    $   995.876  

210501 
Obligaciones 
financieras   $   995.876    

  Sumas iguales  $   995.876   $    995.876 

Nota contable: se realiza reclasificación de la cuenta obligaciones financieras 
conforme el capítulo X numeral 2,19 

Fuente: elaboración propia 

Tabla 14 Reclasificación por pasivo no corriente financiero 

RECLASIFICACIÓN DE OBLIGACIONES FINANCIERAS A PASIVOS 
POR OBLIGACIONES FINANCIERAS NO CORRIENTES 

Cuenta Nombre Débito Crédito 

2105 Bancos nacionales    $ 12.186.315 

2125 
Corporación de 
ahorro  $ 12.186.315    

  Sumas iguales  $ 12.186.315   $  12.186.315  

Nota contable: Se realiza reclasificación de obligaciones financieras a largo 
plazo o no corriente conforme el capítulo X numeral 2,19 

Fuente: elaboración propia 

 

Revelación: A pesar de que se incorpora un valor del pasivo, la entidad ira 

reconociendo posterior al ESFA los gastos por intereses ya que esta obligación es no 

corriente y al finalizar el periodo en que se informa, se revelará pues al reconocimiento 

inicial, a la entidad no le habían proporcionado la amortización de dicha obligación.  

 

Tabla 15 Reclasificación del pasivo corriente proveedores 

RECLASIFICACIÓN DE PROVEEDORES A CUENTAS COMERCIALES 
CORRIENTES POR PAGAR 

Cuenta Nombre Débito Crédito 

220501 Proveedores    $13.546.715 

220502 
Cuentas por 
pagar corrientes   $13.546.715    

  Sumas iguales  $13.546.715   $13.546.715  
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Nota contable: se realiza reclasificación de proveedores a cuentas por 
pagar corrientes comerciales conforme capítulo X 

Fuente: elaboración propia 

Revelación: La empresa por política tiene claro que las obligaciones presentes que 

tengan mayor vencimiento a 90 días genera intereses, sin embargo, estas obligaciones 

por acuerdo comercial y mencionado por la administración no cobran intereses a dichas 

cuentas por pagar. 

Tabla 16 Pasivos por proveedores 

NIT RAZÓN SOCIAL FECHA 
N° 

FACTURA VALOR  

 890900910-9  Central De Rodamientos S.A. 28/07/2017 7874  $       273.900  

 890900943-1  
Colombiana De Comercio 
S.A. 25/07/2017 243537  $    1.592.653  

900746605-2 Bost Colombia S A S 2/06/2017 5417  $    1.827.963  

 890905360-0  Ha Bicicletas S A 14/04/2017 949171  $    1.373.642  

 815004246-1  Industrias Colremo S.A.S. 8/04/2017 14443  $    1.200.000  

 900.355.201-
2  

Representaciones Charlemos 
S.A.S 11/03/2017 12010  $    1.460.205  

 900625076-7  Distrirepuestos M Y M SAS 10/03/2017 5006  $       190.409  

 15987911-5  
Julian Fernando Gómez 
Rivera 28/02/2017 37993  $    1.555.124  

 900576528-3  
Importadora Jotapartes 
S.A.S. 25/02/2017 51931  $       928.455  

 800.187.910-
2  

Comercializadora De 
Importados Los Amigos S.A 26/08/2017 3357  $       997.364  

 900452215-0  Multiproyectos Dmc S.A.S. 13/09/2017 275685  $    2.147.000  

    
 $  13.546.715  

Fuente: Elaboración propia 
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AJUSTES 
RECLASIFICACIÓN 

AJUSTES 
RECLASIFICACIÓN 

AJUSTE 
INCORPORACIÓN 

AJUSTE 
INCORPORACIÓN 

AJUSTE 
ELIMINACIÓN 

AJUSTE 
ELIMINACIÓN 

SALDO ESFA 

Elemento    Débito  Crédito  Débito  Crédito  Débito  Crédito   

Activos                 

Disponible $10.823.305   $10.823.305          $          -  

Efectivo y equivalente al 
efectivo   

$10.823.305 
      

    $10.823.305 

Deudores $8.546.000   $8.546.000          $          -  

Cuentas corrientes 
comerciales por cobrar   

$8.546.000 
      

    $8.546.000 

Activos por impuestos 
corrientes 

$1.987.000 
        

    $1.987.000 

Inventarios $72.572.800     $684.374       $73.256.174 

Activos corrientes $91.942.105             $94.612.479 

Propiedad planta y 
equipo 

$115.482.500               

Maquinaria y equipo $113.000.000     $6.681.106       $119.681.106 

Equipo de computación $2.482.500             $2.482.500 

Activos no corrientes $115.482.500             $122.163.606 

Total activos $209.411.605             $216.776.085 

Pasivos                 

Obligaciones 
financieras 

$13.182.191   $12.186.315         $995.876 

Proveedores $13.546.715   $13.546.715          $          -  

Cuentas corrientes 
comerciales por pagar   

$13.546.715 
      

    $13.546.715 

Pasivos por impuestos 
corrientes 

$194.000   
      

    $194.000 

Total pasivos corrientes $26.728.906             $14.736.591 

Pasivos no corrientes                 
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Obligaciones 
financieras no 
corrientes   

$12.186.315 
      

    $12.186.315 

Total pasivos no 
corrientes 

$          -             $12.186.315 

Total pasivos  $26.922.906             $26.922.906 

Patrimonio                 

Capital social $180.631.035             $180.631.035 

Ganancias  $9.157.480        
    $9.157.480 

Resultados ejercicios 
anteriores 

$64.664             $64.664 

Total patrimonio $182.488.699             $189.853.179 

Total pasivo más 
patrimonio 

$209.411.605             $216.776.085 

Fuente: elaboración propia 
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9. PRESENTACIÓN ESTADO DE SITUACIÓN FINANCIERA DE APERTURTURA 

TENIENDO EN CUENTA EL MARCO TÉCNICO 

Los comerciantes y dueños de las empresas en cada periodo contable necesitan tener 

información financiera actualizada para la toma de decisiones oportunas y acertadas 

sobre sus futuras operaciones, estas operaciones y transacciones ocurren durante 

períodos que afectan los saldos de sus cuentas. Estos cambios se reflejan 

periódicamente en los llamados Estados Financieros y dentro de este el estado de 

situación financiera inicial de la rectificadora meca-industrial Ángel que se presenta a 

continuación, contiene todos los saldos de sus cuentas contables con movimiento y sus 

correspondientes ajustes y reclasificaciones, de esta manera hacer cumplir el marco 

técnico normativo de información financiera NIIF, con el propósito de uniformizar la 

aplicación de normas contables con el mundo, así mismo ayudar a los inversionistas de 

los mercados de todo el mundo a tomar decisiones. 
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Tabla 17 ESFA 

ESTADO SITUACIÓN FINANCIERA DE APERTURA 

EMPRESA RECTIFICADORA MECAINDUSTRIAL ANGEL 

A 01 DE ENERO DE 2018 

NIT 79381499-2 

ANGEL FALABELLA GAMES 

REGIMEN SIMPLIFICADO 

  
 

  

ACTIVOS 
 

  

Efectivo y equivalente al efectivo 
 

 $   10.823.305  

Cuentas corrientes comerciales por cobrar 
 

 $     8.546.000  

Activos por impuestos corrientes 
 

 $     1.987.000  

Inventarios 
 

 $   73.256.174  

ACTIVOS CORRIENTES 
 

 $   94.612.479  

PROPIEDAD PLANTA Y EQUIPO 
 

  

Maquinaria y equipo 
 

 $ 119.681.106  

Equipo de computación 
 

 $     2.482.500  

ACTIVOS NO CORRIENTES 
 

 $ 122.163.606  

TOTAL ACTIVOS 
 

 $ 216.776.085  

  
 

  

PASIVOS 
 

  

Obligaciones financieras 
 

 $       995.876  

Cuentas corrientes comerciales por pagar 
 

 $   13.546.715  

Pasivos por impuestos corrientes 
 

 $       194.000  

TOTAL PASIVO CORRIENTES 
 

 $   14.736.591  

  
 

  

Obligaciones financieras no corrientes 
 

 $   12.186.315  

TOTAL PASIVO NO CORRIENTES 
 

 $   12.186.315  

TOTAL PASIVOS  
 

 $   26.922.906  

  
 

  

PATRIMONIO 
 

  

Capital social 
 

 $ 180.631.035  

Ganancias  
 

 $     9.157.480  

Resultados ejercicios anteriores 
 

 $         64.664  

TOTAL PATRIMONIO 
 

 $ 189.853.179  

TOTAL PASIVO MAS PATRIMONIO 
 

 $ 216.776.085  

      

Fuente: elaboración propia 
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9.1 Notas estados de situación financiera a la fecha de apertura 01 enero de 2018 
 

NOTA 1: Efectivo y equivalente a efectivo: Se reúne la existencia en dinero corriente 

del transcurso normal de las operaciones de la empresa, junto a los depósitos realizado 

en las cuentas bancarias, que a la fecha equivale a $10.823.305; correspondientes a 

efectivo $3.213.550, bancos $7.282.317 y cuenta de ahorro Cooprocenva $327.438. 

NOTA 2: Cuentas Por Cobrar: Esta cuenta, corresponde a los compromisos de los 

clientes hacia la empresa $6.840.000 por persona jurídica por un tiempo de deuda de 

45 días, y para persona natural $1.546.000 comprendido en un tiempo no mayor a 8 

días, donde su vencimiento es a 90 días y $160.000 que corresponden a deterioro por 

clientes vencidos a más de 120 días.  

 

Anticipo de impuestos y contribuciones: En esta cuenta se plasma el valor 

correspondiente a la retención en la fuente practicada por los clientes de la rectificadora 

a título de impuestos de renta y que en sus compras superan la base para realizar dicho 

impuesto, tiene un valor de $1.987.000. 

NOTA 4: Inventarios: Están constituidos por la mercancía no fabricada por la empresa, 

mantenida para la venta en el curso normal de las operaciones, adquiridos para su 

comercialización. Los inventarios corresponden a un valor de $ 72.385.300 al 31 de 

Octubre de 2017 que son medidos según su valor de compra y/o costo histórico, de los 

cuales según su actividad económica secundaria se compone de partes, piezas y 

accesorios de motocicletas y que arrojó como resultado de un conteo físico en la 

microempresa, donde se reúnen y se discrimina la cantidad, el costo y el valor de venta 

de cada artículo clasificado, así mismo se detalla y se agrupa según la marca 
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correspondiente a cada objeto. Así mismo el sistema de inventario que se practica es el 

periódico. Sobre la posible pérdida por el deterioro de algunos productos. 

NOTA 5: Propiedad planta y equipo: De acuerdo a la tabla N°7 Propiedad planta y 

equipo, corresponde a la maquinaria para el desarrollo de las labores, la depreciación 

no se aplica para los años anteriores. (ver, Tabla N°7 Propiedad planta y equipo) 

NOTA 6: Obligaciones financieras:  

BANCO DE BOGOTA: El valor de $995.876 corresponde a obligación contraída con el 

banco Bogotá, que pertenece a tarjeta de crédito. 

COPROCENVA: $12.186.315 es el valor total de la deuda para la adquisición de prensa 

hidráulica. 

NOTA 7: Proveedores: El valor de $13.546.715 Corresponde a las obligaciones 

contraídas con personas naturales y jurídicas a un plazo máximo de 60 días. 

NOTA 8: Cuentas por pagar: En esta nota se discrimina los impuestos corrientes, se 

componen del Impuesto industria y comercio donde a la fecha su valor en $194.000. De 

esta manera registra el valor de las retenciones del mencionado impuesto que efectúa 

la empresa por los diferentes conceptos adquiridos en la ciudad de Tuluá Valle, 

teniendo en cuenta las tasas a retener. 

Con respecto a la retención del impuesto de renta, la compañía por ser del régimen 

simplificado no está obligada a realizar declaración de renta.  

NOTA 9: Total patrimonio: Compuesto por el capital, el valor de los aportes realizados 

por cada uno de los socios, los Resultados del ejercicio anteriores y que equivalen a 

$180.695.699 (Por favor verificar el valor del Patrimonio). 
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10. CONCLUSIONES 

 

 Al realizar el diagnóstico que permitió observar el estado actual de la compañía, 

se logra un mayor control de las operaciones de gestión financiera, se 

determinaron sus oportunidades y las debilidades que se deben mejorar. Se 

estipula que el empresario cumple con los requerimientos legales adscritos en el 

código de comercio, de igual manera cumple con sus obligaciones tributarias, no 

cuenta con un organigrama estructurado para llevar acabo sus funciones, su 

cuaderno de anotaciones diarias no se encontraba ordenado, tampoco cumple 

con los requerimientos laborales establecidos en el código sustantivo de trabajo. 

Así mismo su estado de situación financiera fue desarrollado para identificar los 

valores y cuentas que serían ajustadas o reclasificadas y con esto realizar el 

estado de situación financiera de apertura para el siguiente periodo contable, con 

sus notas y así emerger en el mundo de las NIIF encaminando la compañía a 

garantizarle un excelente desarrollo, cabe mencionar que el marco técnico 

normativo presentado aquí, es una contabilidad simplificada que emite el CTCP 

para los micro empresarios colombianos. 

 Las políticas contables creadas en la rectificadora logran un gran impacto de 

organización, ya que no se tenía implementados unos lineamientos que hacían 

unir las piezas y herramientas que esta tiene, para que en conjunto se logre los 

objetivos económicos y financieros propuestos por la empresa. Del mismo modo 

señala la medición y valoración de todos los hechos económicos, y garantiza 

fiabilidad en todos sus movimientos. Dichas políticas se establecieron teniendo 

en cuenta cada una de las cuentas que maneja la compañía, el efectivo y 
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equivalentes al efectivo, cuentas por cobrar, el inventario, su propiedades, planta 

y equipo, cuentas por pagar, el capital y su patrimonio que obtuvieron cambios 

significativos. 

 

 En su estado de situación financiera de apertura se permite dar un claro informe 

a las partes interesadas como los inversionistas y/o accionistas extranjeros, 

acerca de todos sus activos poseídos, su cantidad del pasivo y qué cantidad de 

inversión residual obtiene el propietario. Así mismo se basa en la uniformidad de 

estados financieros, allí se observa reclasificación en cuentas de deudores e 

inventarios que no solo cambia su nombre si no que se crea provisión, y surge 

deterioro en el periodo de cada cuenta correspondiente. Aquí se establecen 

ajustes de valorización en su maquinaria y equipo, sus préstamos a empleados 

disminuyeron, en ajustes se adiciona valorización en su propiedad planta y 

equipo. Al introducirse en el mundo de las NIIF se obtiene más oportunidad de 

crecer y proyectar nuevos ingresos al hacerse notar en el mundo extranjero. 
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11. RECOMENDACIONES 
 

 Se recomienda que posteriormente al diagnóstico realizado en el último periodo, 

el empresario en dos o tres años realice el mismo diagnóstico detallado a cada 

una de sus cuentas a manejar, así su funcionamiento se mantendrá estable. Se 

invita a que cree su organigrama lo más estructurado posible y delegue sus 

cargos para que no exista conflicto organizacional entre sus empleados, el 

propietario al tener un establecimiento de comercio tiene la posibilidad de 

formarse con charlas y capacitaciones que le permitan desarrollar la actividad 

económica de la empresa, de la misma manera que realice sus anotaciones de 

ingresos, gastos y costos llevándolos de la mejor manera archivado. Igualmente, 

es recomendado presupuestar la compra e instalación de sistema contable para 

facilitar la revisión de su contabilidad, y hace un llamado al dueño de la empresa 

a que cumpla con los requerimientos laborales según la legislación y que sus 

colaboradores tengan competencias adecuadas al cargo que se contrata, aquí se 

incluye la cancelación parcial correspondiente a la seguridad social de sus 

empleados. Del mismo modo que sea consecuente con el pagos de sus 

impuestos como lo viene realizando, se sugiere a la compañía implementar 

sistema de inventario que se adecue al tamaño de su bodega, y que sea flexible 

cada vez que sea realizado en el año teniendo en cuenta su sistema de 

inventario periódico; al poner en práctica y ser constante con las ventajas y crear 

hábitos para seguir las observaciones, se tendrá  la posibilidad de ser parte del 

proceso de convergencia con gran facilidad y a lograr una armonización 

contable. 
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 Se sugiere al dueño de la compañía y a sus colaboradores a seguir con los 

lineamientos de sus políticas contables creadas, ya que cada una de ellas le 

beneficia en la toma de decisiones al realizar análisis de alguna de las cuentas 

manejadas o al realizar una reforma en su organización. Se recomienda seguir 

cada paso e indicación de cada una de sus cuentas manejadas, se invita al 

empresario a que planee periodos específicos para verificar si las políticas se 

están cumpliendo y llevando a cabalidad lo planteado y establecido en ellas. 

 Se recomienda seguir realizando el estado de situación financiera bajo el marco 

normativo de NIIF, de esta manera se presentará este informe con su estructura 

y sus nombres de cuentas que estarán globalizadas y entendibles hacia futuros 

inversionistas, se sugiere que para el estado de situación financiera la 

información plasmada sea clara y que corresponda a valores reales; de igual 

forma se recomienda que el estado de situación financiera se realice cada mes, 

ya que así, tendrá conocimiento del estado actual de la empresa, con el cual 

seguirá teniendo control económico y le será más fácil la toma de decisiones en 

el periodo que realiza. Cabe aclarar que el dueño de la compañía deberá utilizar 

y tener como base el estado de situación financiera inicial realizado para futuros 

estados financieros. 
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ANEXOS 

Inventarios conteo físico 

CANTIDA
D 

ARTÌCULO MARCA   COSTO    IVA   VALOR TOTAL   

580 VARIOS AKT  $ 4.505.384,62   $       856.023,08   $      5.361.407,69  

1 EJE TIJERA  ALCON  $          13.846,15   $            2.630,77   $           16.476,92  

2 ARRASTRE ATLAS  $          63.076,92   $          11.984,62   $          75.061,54  

1560 VARIOS AUTECO  $    5.496.923,08   $    1.044.415,38   $      6.541.338,46  

24 BALINERAS BEARINGS   $          29.230,77   $            5.553,85   $           34.784,62  

72 VARIOS BOST  $    1.902.307,69   $       361.438,46   $      2.263.746,15  

4 EJE TIJERA CARRES  $          41.538,46   $            7.892,31   $           49.430,77  

587 VARIOS 
CASARELL
A  $ 12.073.076,92   $    2.293.884,62   $    14.366.961,54  

1 ARRASTRE  CHAIN  $          46.153,85   $            8.769,23   $           54.923,08  

63 VARIOS CLEAR  $          44.230,77   $            8.403,85   $           52.634,62  

51 BALINERAS CMB  $          21.538,46   $            4.092,31   $           25.630,77  

167 VARIOS COLREMO   $    1.008.461,54   $       191.607,69   $      1.200.069,23  

14 VARIOS COYO  $       191.538,46   $          36.392,31   $         227.930,77  

4 CADENA DID  $          82.307,69   $          15.638,46   $           97.946,15  

4 PISTON EKP  $          38.461,54   $            7.307,69   $           45.769,23  

1 ARRASTRE ESTÁNDAR  $          22.307,69   $            4.238,46   $           26.546,15  

1 
ARBOL 
LEVAS  ESTROM  $          45.384,62   $            8.623,08   $           54.007,69  

97 BALINEAS ETK  $          38.076,92   $            7.234,62   $           45.311,54  

15 VARIOS EVEREST  $          60.769,23   $          11.546,15   $           72.315,38  

136 VARIOS EVOL  $    2.023.076,92   $       384.384,62   $      2.407.461,54  

49 VARIOS FACTORY  $          91.153,85   $          17.319,23   $         108.473,08  

10 BALINERAS  FORWELL  $            2.307,69   $                438,46   $             2.746,15  

9 EMPAQUE GASKE  $            4.615,38   $                876,92   $             5.492,31  

1964 VARIOS HONDA  $    7.909.307,69   $    1.502.768,46   $      9.412.076,15  

42 BALINERAS ICHIBAN  $          41.923,08   $            7.965,38   $           49.888,46  

1 EJE TIJERA  IMBRA   $          19.230,77   $            3.653,85   $           22.884,62  

1 ARRASTRE  IPC  $          19.230,77   $            3.653,85   $           22.884,62  

1791 RETEN 
JOTAPART
ES  $       410.000,00   $          77.900,00   $         487.900,00  

10 FILTRO K Y N   $          20.000,00   $            3.800,00   $           23.800,00  

316 VARIOS KAWASAKI  $       206.538,46   $          39.242,31   $         245.780,77  

9 BALINERAS  KAYA  $            3.846,15   $                730,77   $             4.576,92  

5 CADENA  KNC  $          23.846,15   $            4.530,77   $           28.376,92  

36 VARIOS KNT  $       880.769,23   $       167.346,15   $      1.048.115,38  

576 BALINERAS KOYO  $       540.000,00   $       102.600,00   $         642.600,00  

8 CADENA KWC  $       193.076,92   $          36.684,62   $          229.761,54  
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21 BOMILLO LEED  $            9.230,77   $            1.753,85   $            10.984,62  

34 EJES M&M  $       205.384,62   $          39.023,08   $          244.407,69  

48 VARIOS MAHLE  $       289.230,77   $          54.953,85   $          344.184,62  

4 PISTON MALEN  $          50.000,00   $            9.500,00   $            59.500,00  

29 VARIOS MAPACHE  $       500.769,23   $          95.146,15   $          595.915,38  

51 BALINERAS 
MECHANIC
AL  $          35.384,62   $            6.723,08   $            42.107,69  

8 EJE TIJERA MIROK   $          57.692,31   $          10.961,54   $            68.653,85  

2 ARRASTRE MOTOR  $          21.538,46   $            4.092,31   $            25.630,77  

54 BALINERAS NACHI  $       146.923,08   $          27.915,38   $          174.838,46  

527 VARIOS NARRA  $          98.384,62   $          18.693,08   $          117.077,69  

33 VARIOS NKY  $       226.923,08   $          43.115,38   $          270.038,46  

19 VARIOS NPC  $       699.230,77   $       132.853,85   $          832.084,62  

90 VARIOS NPR  $       708.076,92   $       134.534,62   $          842.611,54  

85 BALINERAS NSK  $          65.384,62   $          12.423,08   $            77.807,69  

86 BALINERAS NTN  $          89.230,77   $          16.953,85   $          106.184,62  

311 BALINERAS PFI  $       210.384,62   $          39.973,08   $          250.357,69  

5 PISTON POLY  $       112.307,69   $          21.338,46   $          133.646,15  

8 
AUTOMATIC
O RELAY  $          54.615,38   $          10.376,92   $            64.992,31  

1 ARRASTRE  RIFLE  $          36.153,85   $            6.869,23   $            43.023,08  

2 ARRASTRE  ROAD  $          24.615,38   $            4.676,92   $            29.292,31  

7 PISTON SAM  $       194.615,38   $          36.976,92   $          231.592,31  

7 CADENA SFR  $          73.846,15   $          14.030,77   $            87.876,92  

3 ARRASTRE  STAN  $          29.230,77   $            5.553,85   $            34.784,62  

948 VARIOS SUSUKI  $    3.261.153,85   $       619.619,23   $      3.880.773,08  

1 ARRASTRE  
TECH 
ROAD  $          21.538,46   $            4.092,31   $            25.630,77  

13 VARIOS TITAN  $            9.230,77   $            1.753,85   $            10.984,62  

227 VARIOS TKR  $    5.093.846,15   $       967.830,77   $      6.061.676,92  

2 CADENA  TKS  $            9.230,77   $            1.753,85   $            10.984,62  

7 CADENA  TKY  $          10.769,23   $            2.046,15   $            12.815,38  

5 PISTON TOP  $       147.692,31   $          28.061,54   $          175.753,85  

4 
AUTOMATIC
O  UNIVERSAL  $          17.692,31   $            3.361,54   $            21.053,85  

136 VARIOS VITRIX  $    2.713.846,15   $       515.630,77   $      3.229.476,92  

57 VARIOS 
WSTANDA
RD  $       874.615,38   $       166.176,92   $      1.040.792,31  

1653 VARIOS YAMAHA   $    5.048.000,00   $       959.120,00   $      6.007.120,00  

100 BALINERAS HONDA  $    2.299.502,40   $       436.905,46   $      2.736.407,85  

       $ 61.559.810,09   $ 11.696.363,92   $    73.256.174,00  

 

 


